

IMPRESIONES LA SUERTE DE CONSTANTINOPLA Y LA DIFICULTAD DE ECHAR DE ALLI A LOS TURCOS

¡Carnavales! Otro y ya son más de dos mil desde que se iniciaron en Roma, donde tenían su razón de ser, hasta nuestros días en que hay muchas razones para que no sean.

En los Carnavales el divertimento es reglamentario. Nada más conveniente que el orden y nada más desordenada que la humanidad; de ahí que el Almanaque, preñándolo, unas veces nos mande a llorar y otras reír y otras nos mande a paseo. Ahora se trata de esto último y además de que riámos y pongamos caras de Pascuas (caras que, entre paréntesis, no sabemos cómo son). En una palabra, nos manda ser hipócritas; por eso, sin duda, los hombres, para corregir, a su vez, esta anomalía del Almanaque, que les obliga a fingir lo que no sienten, inventaron la careta. Nosotros que somos muy disciplinados, como buenos criollos al fin, hoy nos pondríamos una de estas últimas y, a falta de careta, le pediríamos su cara prestada a cualquier amigo, cosa sencillísima en un país donde hay la mar de personas que no viven sino precisamente de dar la cara. Haríamos unos cuantos chistes, reiríamos un poco y, aprovechándonos de la franquicia que se goza en estos días para decir las verdades sin que nadie tenga derecho a ofenderse, le diríamos al Gobierno lo que quizás no le gustara oír y le diríamos a Gómez lo que quizás le conviniese escuchar. Pero renunciáramos por hoy a ese derecho; por una parte estamos convencidos de que se quedarían en ayunas; ¡que en Cuba las verdades, para ser entendidas, hay que decir en inglés!

Por otra parte no son esas las que en estos momentos nos preocupan, sino otras más profundas, más trascendentales, incommovibles [como que son eternas!]

Cada vez que nos aflige una desgracia de ellas nos empapamos.

¡Triste condición del hombre a quien no le es dado alcanzar la verdad, al menos que venga envuelta en el dolor!

Ayer dimos cristiana sepultura a un compañero. Hoy no es bien que nos pongamos un disfraz cualquiera para encubrir nuestros sentimientos.

Teófilo Pérez y Peláez fué un hombre que tomó demasiado en serio la vida—pensábamos, mientras caía su cadáver al fondo de la sepultura—y la vida, que no es tan ingrata como nos figuramos, lo abandonó en vísperas de Carnavales, cuando nadie quiere acordarse de lo seria que ella es.

Fuerte, robusto, de habla reposada y castiza, el periodista que ayer enterramos era un modelo de cristiano y de caballero. Nacido en Castilla, tenía todas las virtudes de los hijos de esa tierra: lealtad, nobleza.

El nos vió nacer; nosotros en cambio le vimos morir, trasunto fiel de la vida. ¿Qué es ésta sino una inmensa estación donde a los que nos vieron llegar los vemos partir y vice-versa?

Salíamos del Camposanto. El tiempo, como cualquiera de nuestros políticos, había cambiado de la noche a la mañana; hacía fresco, un airecillo frío, penetrante, se nos colaba hasta los huesos. Un mundo de pensamientos tristes se nos metía en el cerebro. Subimos al coche, nos pusimos en marcha, íbamos acercándonos a la Habana, al otro cementerio, que diría Figaro, y pensamos que era el pobre Teófilo, tan enemigo de la mentira, más afortunado mil veces que nosotros. El quedaba en la ciudad donde yacen los cuerpos, nosotros nos dirigíamos a la ciudad donde yacen las almas envueltas en el sudario de la hipocresía y de la ficción...

Horas después la Habana giraba como un trompo alrededor del Prado en demanda de unas miradas de alegría, de la falsa alegría que se manifiesta en gritos y no sabemos por qué, ante tanto falso bullicio, ante tantos rostros empeñados en parecer contentos, ante tantas vueltas inútiles sin conseguir nada, nos pareció ver en aquella vana multitud una parodia exacta del género humano, que se pasa la vida rondando alrededor de la felicidad sin que logre alcanzarla...

ba como un trompo alrededor del Prado en demanda de unas miradas de alegría, de la falsa alegría que se manifiesta en gritos y no sabemos por qué, ante tanto falso bullicio, ante tantos rostros empeñados en parecer contentos, ante tantas vueltas inútiles sin conseguir nada, nos pareció ver en aquella vana multitud una parodia exacta del género humano, que se pasa la vida rondando alrededor de la felicidad sin que logre alcanzarla...

Cartas a Ella

(4a.)

De ELLA a OLGA.

En la Habana.

Aquí, en Caimán Chico, nos morimos de aburrimiento. De noche, esto es soberanamente fastidioso, y aquí siempre es de noche. ¡Como que no tenemos con quién hablar...! Mamá, papá, mis hermanos, los vecinos... eso es todo. Mi hermano mayor toca la pianola, yo toco piano y la guitarra; sé pintar y bordar. Coser no, porque tú sabes que la aguja tiene dos puntas, y se me ha perdido el dedal. Tenemos un buen fonógrafo, con los discos de los mejores cantantes; mi padre tiene rica biblioteca, la cual está siempre abierta a nosotros; tiene algunas novelas, pero demasiado serias. Nos acostamos a las doce de la noche y hasta las ocho de la mañana siguiente en la cama. Mucho madrugar ¿eh?; pero nos acostamos tan temprano...

El día también me cae encima a pedruzcos. ¡Las nueve me voy a casa de los vecinos hasta las once y media que vuelvo a la mía, para comer a las doce. Después un rato de esparcimiento con mi familia; porque yo soy muy de mi familia: a las dos un ratito de descanso, para no ver al sol caer completamente desde el zenit: me acongoja esa caída: a las tres, meriendo, y a la media, me doy otra vueltita por las casas de los vecinos, que no visité por la mañana. A las siete en casa: a esa hora entretengo a mis hermanitos pequeños, que son lindos como flores recién abiertas, inocentes como pétalos de gardenia y dulces y sabrosos "más que la fruta del cercado ajeno" si la cita vale. ¡Cuánto disfruto con ellos! ¡Y cómo me complace distraerlos y divertirlos! Se debe ser bueno y cariñoso con los hermanitos pequeños. A las siete y media a cenar, y a oír la pianola, o a tocar la guitarra. Muchas veces los jóvenes vecinos vienen y bailamos hasta las doce. Pero de todas suertes en cuanto cae la noche, el aburrimiento me come por dentro, como el animal aquel que dicen le comía las entrañas a un individuo cuyo nombre me dijeron, pero no me acuerdo.

Esto es horrible.

ELLA.

Desde Caimán Chico.

Chirigotas

Ha empezado el Carnaval en la culta capital, siguiendo trillada historia; con gente alegre y valiente que da vueltas a la noche.

Se divierte a lo que infiero por su rostro placentero al seguir viejas rutinas y gastar hermoso dinero en conetti y serpantinas;

En papel brillante, en nada, pues esa bendita gente entre risa y carcajada, los los lanza, mutuamente... en lugar de una pedrada.

¡Dios sea loado! Consiste, en el contagio que existe fatalmente; es nuestro potro; y tras la cuarema, el otro Carnaval, que es el más triste.

Porque en esta lucha incierta que nuestro vivir acorta, dolor o esperanza muerta que fustigue, se soporta con la cara descubierta.

"AVE CESAR"



Un nuevo triunfo de la Mayendía.—Las dos Lucrecias.—Ni tonadillo, ni empresario.

Hay gran animación en el escenario del teatro Martí. Va a empezar la representación de "Ave César". Las Lucrecias, vicetiples y muchachas del coro, irrumpen en los camerinos entre ruidosas conversaciones y rotundas risotadas... Lápicos, pastas y pelu cas juegan en este momento un papel importantísimo.

El cuarto de Solillo está en su apogeo. Una cadena simbólica que pend del techo, preside la tertulia. El cuarto se ha convertido en gran mentidero y las más aturdidas noticias son de menudadas en aquel amable rincón del escenario. Rincón maravilloso que tan pronto se convierte en laboratorio donde la química de Daroca produce unas estupendas cerillas, como en oficina para tratar los más acerbos negocios. Frente a un espejo dá izquierdo los últimos toques a su anillado rostro; habla Palomera, de una obra estrenada allí en los tiempos de María Castaña, planea Daroca un nuevo negocio con el asentimiento de Solillo, maestro en socarronerías.

En Apolo de Madrid tendrá un cuarto para mí solo-grita de pronto Izquierdo al alisándose los rebeldes cabellos de una rubia peluca que acaba de colocarse—. Tendré un cuarto como corresponde a un gran actor como yo.—Qué tiro de la cadena!—demanda imperioso Solillo.

El izquierdo a fuerza lento, pausado, levanta un brazo y dá a la cadena un ligero tirón. La tertulia ha quedado satisfecha. Aquello pasó... Se respira...

En otro cuarto, el de la dirección, escribe rápido a máquina, don Santiago Longoria. Este don Santiago es un gran amigo nuestro; pero ahora está serio, muy serio. Cuando levanta la vista del papel vemos que su ceño le dá aspecto poco tranquilizador. Sabemos, sin embargo, que don Santiago es un buen, bueno como el país, y que ese ceño de que hace gala no pasa de ser una "pose" que en ocasiones hasta le sienta bien. Don Santiago quiere que lo crean lleno de intensa indignación y no lo consigue. Su indignación no pasa del entrecejo.

Un poco más allá, en el centro del escenario, Eulogio Velasco dá órdenes acerca de la colocación del decorado. Tramoyistas y teleros no se dan punto de reposo. Mézclanse las voces de unos con los martillazos de otros... El traspuite recorre los camerinos en averiguación de si los artistas están preparados.

—Va a empezar—grita una voz. Reinisilencio sepulcral en el escenario. La orquesta ataca las primeras notas y sube lenta la cortina.

Avanzan centuriones y pretorianos, senadores, vestales y bacantes. Estamos en la Roma señorial y pagana. Retorna el pasado. Bebe el César vino de Chipre en vasija de oro con ricas inscripciones de pedrería. Danzan las bacantes... Y la Roma imperial, que fué señora del mundo, se arrastra en el lodo de sus vicios, ahita de placeres...

Lucrecia la Vestal, ha puesto una bella nota de ternura, de ingenuidad, de candor, en el cuadro de las desenfrenadas orgías romanas. Lucrecia, la Vestal, y su gemela Lucrecia Citearea forman el gran contraste que sirve de base a la hermosa obra de González Pastor y Lléo. Vive la una en el vicio, mientras la otra, flor de virtud, se asienta en el ambiente que rodea a la Roma de las locas bacantales.

En "Ave César" alcanzó Consejo Mayendía uno de los mayores triunfos de su carrera artística. No puede darse acierto mayor que el suyo en la interpretación de tipos tan opuestos como ambas Lucrecias. Talento y arte. He ahí el secreto de los rotundos éxitos de la Mayendía.

Un entreacto. La artista, en plé fren te al espejo, ordena los pliegues de su túnica. Hay un momento de reparo y descanso. En el rostro de la Mayendía se lee la satisfacción del triunfo que acaba de alcanzar. Alguien le pregunta:

—¿Está usted satisfecha?—Mucho—contesta—. Tenía verdaderos deseos de estrenar el "Ave César". Es obra de gran importancia, y yo la estudié con sincero cariño, con verdadero entusiasmo. Su estreno ha constituido una de las mayores satisfacciones de mi vida. He intentado poner en la interpretación de las Lucrecias toda mi alma. No sé si lo ha habré conseguido.

Consejo Mayendía ha cogido de sobre el tocador un lápiz y lo ha pasado ligeramente por las cejas. Después se ha vuelto para agregar:—No puede usted imaginarse lo mucho que me alegro de haber estudiado mis papeles. Pero ello me ha permitido cantar el "Ave César".

La conversación se extiende, abarca diversos temas, se generaliza. La voz cantarina de la Mayendía suena a música dentro del coquetón camerino.

—En abril vamos a Méjico. En América estará aún un año. Después a Madrid y Apolo. Le compró, según me ha dicho en diversas ocasiones, quiere que me vaya y yo seamos de los que inauguramos su temporada en aquel teatro.

—En Madrid la quisiere a usted mucho. Difícilmente la dejarán salir nue vamente.

—No sé cuándo saldré porque... porque pienso retirarme y vivir allí. Pasaré algunas temporadas en Valencia; pero mi punto de residencia será Madrid.

—Milagro que nunca se le ha ocurrido a usted hacerse empresario.

—Eso pienso. Le tengo un planico corralero creo que si yo fuera empresario y viera media entrada nada más en el teatro me moriría de pena. Los que tienen grandes capitales pueden permitirse ese lujo de ser empresarios. Unos miles de duros más o menos no les importan. Pero el que ha de vivir como yo, para ganar unas pesetas no debe exponerse en esa clase de aventuras. Estoy contenta con ser lo que soy. Ni quiero ser más, ni me gustaría ser menos.

Constantemente recibo tentadoras ofertas para que actúe de tonadillera; pero todas las he rechazado. Tengo una gran dignidad de que experimentaría una pena muy honda si, llegado el caso, me retirara llamándome tonadillera. Y no es que me parezca el de la tonadilla un arte inferior. Comprendo que para ser buena tonadillera es preciso poseer un gran temperamento artístico. La tonadilla es una pequeña obra que es preciso sentir para interpretarla.

El traspuite ha llegado a la puerta del camerino y ha gritado:—Señora Mayendía, a escena.

Y mientras Lucrecia sale a escena, el empresario se estufa discretamente por el foro donde estrecha, reclamando, el mazo de ese empresario afortunado que se llama don Julián Santa Cruz.

E. Quiñones.

INVITACION A NUESTRO DIRECTOR

Santa Clara, Febrero 15.

El Presidente de la Asociación de la Prensa de Santa Clara doctor Rafael García Pérez, ha invitado al Director del DIARIO DE LA TARDE, doctor José I. Rivero, para visitar esta ciudad en honor del joven y talentoso periodista se efectuara entre otros, un batquete al que asistirían los principales elementos de la sociedad villaclareña.

Espérase que el doctor Rivero aceptará este homenaje de simpatía, al que se ha adherido nuestro Alcalde Municipal doctor Manuel Ruiz Rojas.

Garófalo Mesa.

Incendio en Camajuani

Camajuani, febrero 15.

Anoche, a las doce, debido a la explosión de los tanques de petróleo quedó reducida a cenizas la planta eléctrica de este pueblo.

El corresponsal.

NOTICIAS ACERCA DEL FUTURO DE CONSTANTINOPLA

LONDRES, Febrero 16.

Las noticias publicadas en París de que el Supremo Consejo discutió el sábado que el Sultán y el Gobierno turco permanezcan en Constantinopla, pero bajo el estricto dominio internacional del estrecho de los Dardanelos, coinciden con informes obtenidos en esta capital. Esto, sin embargo, no tiene nada de carácter oficial y hasta ahora no se ha confirmado.

El Daily Mail observa que nada se ha traslucido de decisión alguna respecto al Bósforo y cree que la dificultad de arrojar a los turcos de Constantinopla ha dilatado la decisión sobre ese particular.

El Times dice: "el cambio de actitud por parte de los aliados requiere más cuidadosa investigación porque es contraria esa nueva actitud a la política declarada del Gobierno británico y a las miras sostenidas hasta hace poco por el gabinete inglés y su presidente Lloyd George."

POLONIA Y LOS MAXIMALISTAS VARSOVIA, Febrero 14.

Las condiciones que se han escogido como más energías por los nacionalistas polacos desearan en las bases militares de que deben ser impuestas a los maximalistas en el arreglo que se haga para la paz. En esas condiciones se incluye el llenamiento de las torres rojas en ese frente y el establecimiento de cabezas de puentes sobre los ríos Dvina y Dnieper.

El plan de un armisticio para una línea estratégica proyectada en Polonia para el caso de negociaciones de paz no ha tenido buen éxito. Como los aliados piden la ribera izquierda del Rín, el plan de los polacos de poder cabezas de puentes en Vltava y Orava, sobre el Dvina y la posible ocupación de Svolensk como garantía serán las condiciones que los maximalistas tendrán que aceptar.

LAS RELACIONES MERCANTILES CON RUSIA

NEW YORK, Febrero 16.

Anoche se decía que la Asociación de Fabricantes Americanos había notificado a los Aliados que el régimen que desearan en la restauración del orden.

Los cables fechados ayer en Inglaterra nos procuran detalles de la ejecución y de que los Aliados están tratando de indagar los motivos de

GACETA INTERNACIONAL

BUENAS PALABRAS Y MALA INTENCION.

El Presidente Wilson y su ex-secretario de Estado, nos obsesionaron el sábado con una correspondencia juergosa de la que hemos sacado muy curiosas enseñanzas. Por lo menos, hemos aprendido a odiar tan cordialmente como acusa el retrán. ¡Cuánta palabra cortés, cuánta galantería y cuántas protestas y votos por la mutua felicidad!

Con razón me fué siempre antipática la diplomacia y por lo tanto, el lenguaje diplomático. Es lo mismo que el veneno que se da en sabrosa y azucarada tisana; es idéntico que si inventáramos proyectiles explosivos que pudiesen ser disparados envueltos en algodón fenicado.

Os he atravesado un pulmón, mi querido adversario, pero cuidé de anticipar el algodón fenicado para evitar infecciones; hago votos muy sin auro por vuestro más rápido fallecimiento a fin de que no sufráis.

He ahí la diplomacia; he ahí lo que dicen que es tener exquisita educación y buenos principios. Yo, que mismo digo respecto de la contestación; pero... la diplomacia se impone, pese al Ríf que miré de niño y pese a la ruda y noble franqueza de la amada Castilla que viví de hombre. Allí se las entienda don Woodrow y don Roberto.

En el caso de Mr. Lansing, mis cartas hubieran sido muy otras, y lo mismo digo respecto de la contestación; pero... la diplomacia se impone, pese al Ríf que miré de niño y pese a la ruda y noble franqueza de la amada Castilla que viví de hombre. Allí se las entienda don Woodrow y don Roberto.

Entre tanto, en la capital de Siberia, en la hermosa ciudad que baña el lago Baikal, han sido fusilados el almirante Kolchack y un ex-ministro ruso, sostenedores ambos, del régimen que desearan en la restauración del orden.

Los cables fechados ayer en Inglaterra nos procuran detalles de la ejecución y de que los Aliados están tratando de indagar los motivos de

este nuevo crimen para fijar las responsabilidades. Esta última parte me ha hecho mucha gracia—porque no sé cómo se puede exigir responsabilidad a quienes campen por sus respetos sin que se haga el menor intento por aplastarlos, siquiera sea para acabar con la semilla que vienen sembrando. Mejor que perder el tiempo en exigir responsabilidades de guerra, cosa cuya cualidad práctica no se me alcanza, sería el dedicar todas las energías a combatir el soviet ruso, incluso apoyado a Alemania, que viene a ser el muro más sólido con que los aliados pueden contar si quieren defender al occidente europeo y al mundo entero, de la ola bolcheviki.

Por el contrario, si se acortala a Alemania y se pretende herir a un pueblo en lo más íntimo de su orgullo, podría suceder que se abandonase a sí mismo y que se echase en brazos del demonio para que se lo llevase en coche. El demonio, en este caso, sería Rusia. Y entonces, aliados los rusos con Alemania y con algún otro pueblo que se les incorpore, ¿qué poder sería bastante para imponerles y exigir responsabilidades?

Yo no uso del lenguaje atildado y pulcro de Mr. Lansing; pero digo verdades como puños. El día que Alemania no pueda soportar las exigencias de la Entente y se le haga imposible la vida política cuando se pretenda construir la nación, cumplirá la firma que estampó en Versalles con otra que pudiera suscribirse en Moscú, con lo cual daría el gobierno de Berlín por cancelados todos sus compromisos de igual modo que lo ha hecho Rusia.

¿Qué habríamos ganado con eso? Hasta el presente, hemos podido evitar que se realizara aquel temor que asaltó a Napoleón de que Europa fuese cosaca. Evitaremos igualmente el que Europa sea bolcheviki.

Piensen en esto las cuñaderitas de las potencias aliadas y vayan a un fin práctico aunque tengan que usar procedimientos poco usuales en la diplomacia. G. del R.

DE LA FIRMA DEL TRATADO A SU RATIFICACION

CLXIII

LA CONSULTA DE LA REPUBLICA DE SALVADOR AL SECRETARIO DE ESTADO DE WASHINGTON DE COMO DEBE ENTENDERSE LA DOCTRINA DE MONROE.

EL BRASIL RECLAMA PARA SI LA PRIORIDAD DEL CONTENIDO DE LA DOCTRINA DE MONROE

No es la doctrina del Presidente Monroe, dirigida contra España y las Naciones de la Santa Alianza en 1823, la primera que haya ejercido un poderoso factor de la consistencia de la forma de Gobierno democrático en este Continente y que oponga una barrera a la colonización europea.

Y ya puesta a discutir sobre el tapete varios asuntos que se le ocurren a Monroe antes que a nadie, puesto que cinco años antes que a él, en 1818, a la "Monarquía del Brasil" le asaltó la misma idea.

Para demostrar que mucho antes de Monroe las naciones impidieron a otras penetrar en su zona de conquista en su territorio, ahí está lo sucedido con Miraflores, Rey del Ponto Euxino, a quien combatió mucho Roma, por que se atrevió repetidamente a penetrar de Asia en la Europa romana, contra la prohibición de ninguna nación asiática, podía poner su pie al Oeste de los Dardanelos, según ha resaltar Montesquieu en el capítulo 6o. de su obra de la grandeza y decadencia de los romanos.

Con motivo de haberse ocurrido ahora al señor don Juan Franco Paredes, Ministro de Estado de la República de Salvador, preguntar, a nombre de su Gobierno, a la Secretaría de Estado de Washington el alcance de esa Doctrina del Presidente Monroe, no es que sea el distinguido Secretario un "Curioso impertinente", pero pudiera suceder que, a la postre, se encontrase con una revelación desagradable, tanto como la que pudo impresionar al personaje cervantino.

Mr. Lansing, desde el día 6 de actual dio copia a la Prensa de esa pregunta de la República de Centro América: "A pesar de su neutralidad durante la guerra, ¿esta República manifiesta en toda ocasión su simpatía por los ideales que animaron a los Estados Unidos a entrar en la guerra?" y después de elogiar al Presidente Wilson por la redacción de la Liga de Naciones y de no regatear alanzas al texto del Tratado de Versalles.

El Tratado, no obstante, contiene un artículo que ha levantado discusiones en todo el Continente americano, incluyendo a los mismos Estados Unidos, debido sin duda, a su brevedad y falta de claridad: me refiero al artículo XXI, que dice así: "Las obligaciones internacionales, como son los Tratados de Arbitraje y los compromisos internacionales, como la Doctrina de Monroe, para asegurar la paz, no se considerarán incompatibles con ninguna de las disposiciones del presente Pacto."

Salvo el artículo del Secretario del Salvador. Desde el año 1823 en que el distinguido Jaime Monroe rechazó la intervención de las Naciones Europeas en los asuntos del Continente americano, hasta nuestros días, esta Doctrina ha tenido distintas interpretaciones, originadas por las diversas tendencias políticas que existían en los Estados Unidos en diversas épocas.

Así, por ejemplo, el Secretario de Estado, Elihu Root consideró esa Doctrina como una declaración basada en el derecho del pueblo de los Estados Unidos a protegerse a sí mismo como Nación, y que no podía transformarse en una declaración conjunta o común a todas las Naciones de América y ni siquiera a un número limitado de ellas.

Mi gobierno reconoce que la Doctrina de Monroe consolidó la Independencia de los Estados Unidos.

de los Estados continentales de la América latina (asi) y los salvó del gran peligro de la intervención europea. Comprende que es un poderoso factor de la consistencia de la forma de Gobierno democrático en este Continente y que oponga una barrera a la colonización europea.

Y como quiera que el Pacto de la Liga de Naciones no establece ni determina los objetos ni fija un criterio definido de las relaciones internacionales en América, y como, por otra parte, esa Doctrina de Monroe será pronto transformada, cuando las Naciones del mundo entraren en la Liga y aprueben sus estatutos, en un principio universal de derecho, no es raro que su Excelencia que tenga la bondad de dar la interpretación auténtica de la Doctrina de Monroe, tal como se entiende en el momento histórico presente y en sus futuras aplicaciones por el Gobierno de los Estados Unidos que deban comprender que mi Gobierno está ansioso de llegar a una declaración que ponga término a las divergencias de opinión que existen ahora, que nos son las más propicias, como todos reconocen, para estimular los ideales del verdadero americanismo."

En contra de la autorización otorgada, arriba copiada del antiguo Secretario de Estado, Root, la Doctrina de Monroe se entenderá como génesis del Derecho Internacional Americano por su inclusión en el artículo XXI de la Liga de Naciones.

Es necesario argumentar que interpretación de la génesis y del alcance de la Doctrina de Monroe no solamente en el desarrollo del americanismo, sino también para que esa Doctrina pueda mantener su pureza original.

O no significa nada esa pregunta de los de Salvador a Washington que quiere decir, que según la interpretación de Root no obliga al siquiera a un número limitado de Estados de América.

Respecto del posible conflicto del artículo XXI de la Liga y la Doctrina de Monroe es indudable que esas Naciones del Continente americano que entran a formar parte de la Liga estarán sometidas a la Doctrina de Monroe no solo en los términos que ese Presidente de los Estados Unidos formuló, sino modificada por las interpretaciones que haya tenido dentro de esa misma Nación.

En cuanto al alcance de esa Doctrina remonotémosnos hasta el origen de ella tal como la expresó Monroe. Era indudable en Europa, a principios de 1823, que la Santa Alianza (Rusia, Prusia y Austria) quería suprimir las revoluciones populares y ayudar así a España a recuperar sus Colonias de Sur-América. Monroe, de acuerdo con George Canning, el Primer Ministro inglés, introdujo en su Mensaje de Diciembre de ese año, estas palabras: "Nosotros no podríamos mirar cualquier propósito de oneración a las Naciones de la América del Sur como una manifestación de actitud hostil hacia los Estados Unidos."

Por entonces se creía en Europa que España podía transferir el dominio de sus Colonias a alguna nación más fuerte, por ejemplo a Rusia, ya entonces era dueño del territorio de Alaska, en la América del Norte; y Monroe añadió estas palabras en su Mensaje: "Los Continentes americanos, por su condición independiente y libre que ostentan y mantienen, no pueden ser considerados como sujetos a futuras colonizaciones de ninguna potencia Europea."

Esas dos declaraciones constituyen la Doctrina de Monroe. Veamos ahora que el Brasil reclama para sí la primacía de haber puesto un veto a las Naciones de Europa para nuestra América.

El diputado e historiador Heitor Lyra en un interesante artículo publicado en la "Revista Americana" de Rio Janeiro, dice que el espíritu de la Doctrina de Monroe fué brasileño, que el pan americanismo nació bajo la Monarquía brasileña de 1818, y por tanto 5 años antes del Mensaje del Presidente Monroe de 1823. Era entonces Juan José Regente del Brasil y a la muerte de su madre María I, pasó a ser Rey de Portugal.

Aunque Yañez descubrió Iara Española el Brasil, sébase que allí lucharon por la soberanía, holandeses, ingleses, franceses y portugueses; por estos quedó y sabidamente como haba reconocido también a Felipe II de España el fraude italiano encarcelado "Campanella para atajar el separatismo del Brasil, Portugal creó la Monarquía de Portugal, Brasil y los Algarves, y así nació en el Brasil la idea monárquica de independencia. Y siendo ya Monarquía independiente, tenía que España con sus antiguas colonias, pudiese de momento someterlo a su poderío.

Cita el apoyo de su tesis el Señor Lyra una carta escrita desde París en Marzo del 1818 por Jacinto de Araujo Carneiro, Plenipotenciario del Brasil en París y dirigida a su Gobierno, en que dice: "Sería la mayor paradoja política que pudé era imaginarse el suponer que el vasto continente de Sur América pudiera ser de nuevo colonia de Europa. Los aliados genuinos del Brasil serán siempre los Americanos del Norte y del Sur de América. Buenos Aires y en los Estados Unidos su Majestad no debía tener simples Ministros, sino Embajadores de primer rango.

Añadía Araujo Carneiro en esa carta: "No proquevamos de ningún modo tontra nosotros a los revolucionarios de Buenos Aires". Y por su cuenta de él el Diputado Lyra: "¿Qué importaba que en Rio de Janeiro (es decir en Rio de Janeiro, porque en ese mes se descubrió la bahía de ese nombre) hubiese un Príncipe, de una familia real de Europa, gobernando el país? Desde el momento que ese Príncipe transfirió sus intereses y los de su política a América, se hizo en cierto modo americano."

Por eso también pudo decir Manuel García, un diplomático argentino que vivió muchos años en la Corte del Rey Don Juan VI, que los intereses de la casa de Braganza en el Brasil, llegaron a ser idénticos a los del Continente americano, como lo son de los propios Estados Unidos o de cualquiera otro poder que se estableciese definitiva e independientemente en este lado del Atlántico arrancado de cuajo sus Intereses de Europa.

DIARIO DE LA MARINA

PRADO. NUM. 103.

DIRECTOR: JOSE L. RIVERO. ADMINISTRADOR: NICOLAS RIVERO Y ALOI SO. FUNDADO EN 1882. DECANO EN CUBA DE LA PRENSA ASOCIADA.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

| HABANA | | PROVINCIAS | | EXTRANJERO | |
|--------|---------|------------|---------|------------|---------|
| 1 mes | \$ 1-40 | 1 mes | \$ 1-50 | 3 meses | \$ 6-00 |
| 3 Id. | 4-20 | 3 Id. | 4-50 | 6 Id. | 11-00 |
| 6 Id. | 8-00 | 6 Id. | 8-50 | 1 Año | 21-00 |
| 1 Año | 16-00 | 1 Año | 17-00 | | |

AFARTADO 1010. TELEFONOS. REDACCION: A-6301. ADMINISTRACION Y ANUNCIOS: A-6201. IMPRENTA: A-5384.

BATURRILLO

Presentame un lector, desde Cienfuegos, si una conserje con 16 años de servicios y 55 de edad, tiene derecho a retirarse y cuanto lo pertenece. Y con la ley de Junio de 1919 a la vista digo, que si no está física o mentalmente impedida esa conserje no puede solicitar su jubilación. El artículo 2o. dice claramente que el retiro voluntario no puede obtenerse sino después de veinte años de servicios y más de cincuenta de edad. Para que esa pobre mujer con sus cincuenta y cinco inviernos pudiera descansar necesitaría trabajar cuatro años más. Y entonces cobraría el tres por ciento del último sueldo disfrutado por cada año. Supongamos que ella está sirviendo cuatro años y que puede retirarse ya gana 312 pesos anuales. El tres por ciento son 9.36. Multiplicados por veinte años de servicios tendríamos \$197.20. Deduciendo de estos 5.31 que tendría que ceder para el fondo de Retiro, quedarían 191.89, o sea una pensión mensual de diez y seis pesos próximamente.

Pero frente a mi comunicante que con 16 años y buena salud no puede pedir a la ley esa; puede sí el Estado jubilarla, a instancias de sí jefe inmediato y mediante fallo de Tribunal Judicial, con derecho al cincuenta por ciento de su haber actual, si se prueba cumplimiento de su trastorno mental o su inutilidad física. Y hace falta antes que el gobierno se decida a promulgar el Reglamento para aplicación de la Ley, cosa que estoy aguardando yo también con ansiedad de chiquillo en vísperas de vacaciones, a ver si me fructifera y arrojan: que a los 19 de servicios constantes en una misma oficina y a los sesenta y cinco Setenta y tres años de vida, ya me parece tiempo.

Ilustración misma hace soberbios. Analfabetos hay incapaces de una mala acción, y pillos hay con muy buena letra. Los engreídos, los gobernantes despotas, los descorteses, no son analfabetos; su vanidad hace precisamente de la conciencia de su valer social. Claro que hay personajes muy cultos y a la vez muy decentes y democráticos; pero los hay muy vanos y muy mal educados.

Y es cosa de los tiempos también. Cuando todos los ciudadanos de madura instrucción se sientan capaces de gobernar el Estado, mal podemos esperar de ellos modestia. Cuando se improvisan fortunas y cuando por azares inexplicables de la política ascienden a los más altos puestos públicos gentes sin preparación ni méritos, nada más lógico que encontrar soberbios y mal hablados donde debió suponerse corrección de modales.

Los analfabetos sabios. Arriba suelen ser menos inmortales también en sus costumbres que los pretenses sabios. Arriba suele haber menos decoro que en hogares que azota la pobreza; claro que snelo, no digo que sea ello de un modo basulto. Y eso va en épocas también.

Mi abuelo, mi padre, no entraron jamás en la alcoba de sus hijitas sin pedir permiso; yo no he visto las carnes de las mías desde que va tuvieron edad para ir a la escuela. Y ahora la crónica escandalosa frecuentemente habla de incestos, y de infame explotación de las hijas por los padres, guayabitos despreciables.

Y siempre, siempre, saben leer los incestuosos...

J. N. ARAMBURU

Notas Montañesas

UNA PROTESTA Y UNA FELICITACION

Los suboficiales y sargentos del regimiento de Valencia han hecho llegar al ministro de la Guerra, por conducto del general gobernador militar de la plaza un escrito protestando de la villa.

EN HONOR DE GALDOS

A propuesta del concejal, señor Ace, el Ayuntamiento acordó que el nombre del glorioso autor de los "Episodios Españoles" figure en el salón de sesiones de la Casa Consistorial.

LA CANDIDATURA DE LAS 17 QUERDAS

Después de varias reuniones quedó ultimada la candidatura de las 17 querdas que ha de servir de bandera de combate en la próxima contienda electoral.

He aquí el acta que las representaciones de los diversos partidos levantaron y firmaron:

En Santander, a diez de enero de mil novecientos veinte, reunidas las Comisiones representativas de los partidos republicanos; liberales y reformista de acuerdo con lo convenido hacen por unanimidad el siguiente acoplamiento de los candidatos para la próxima elección de concejales:

PRIMER DISTRITO

Don Marcelino San Miguel Druvas, reformista.
Don Antonio Pérez del Molino y Villavaso, republicano.
Don Marcellano Amós del Campo y Otero, liberal.

SEGUNDO DISTRITO

Don Pedro Alvarez San Martín, liberal.

TERCER DISTRITO

Don Pedro Alvarez Rodríguez, liberal.
Don Domingo Campuzano Obregón, republicano.

CUARTO DISTRITO

Don Isidro Mateo González, republicano.
Don Gerardo Vázquez Mata, liberal.
Don Francisco Expósito Vázquez, republicano.

QUINTO DISTRITO

Don Cándido García Ruiz, reformista.

SEXTO DISTRITO

Don Genaro Pereda Fernández, republicano.

MOSQUITEROS PORTATILES
Los más perfectos hasta la fecha
Precio: \$7-00. Franco de porte: \$8-00.
Al hacer el pedido, menciónese el ancho de la cama.
P. Vázquez. Neptuno 24. Habana.



EL QUE CAUSA ADMIRACION CALZADO STETSON
MODELO EN CHAROL Y GAMUZA GRIS. CHAROL Y PIEL COLOR AVELLANA. CHAROL MATE Y PELETERIA "UNCLE SAM"
OBISPO 81. MATALOBOS Y HNO.

SEPTIMO DISTRITO
Don Ernesto del Castillo Bordena, liberal.

OCTAVO DISTRITO
Don Agustín Ontavilla Escobedo, republicano.

Don Eduardo García del Río, liberal.



DISTINCION DEPARTAMENTO DE TRAJES A LA MEDIDA
ANTIGUA DE J. VALLES
S. RAFAEL E INDUSTRIA.

Don Eduardo García del Río, liberal.

Esta candidatura no sufrirá variación de ninguna clase, la cual será sostenida íntegra por los partidos coaligados.

Y para que así conste y a los efectos de hacerlo público en la forma procedente lo firman los representantes aludidos.

OCTAVO DISTRITO

Don Agustín Ontavilla Escobedo, republicano.
Don Eduardo García del Río, liberal.

Esta candidatura no sufrirá variación de ninguna clase, la cual será sostenida íntegra por los partidos coaligados.

Y para que así conste y a los efectos de hacerlo público en la forma procedente lo firman los representantes aludidos.

M. Canales, Ramón Herrera, Angel Rodríguez, N. Boicigalup, Angel Lloreda, Luis Palaco, Ernesto del Castillo, Domingo Prieto, Ansel Muñoz, Patricio Rosales, Rodrigo Villegas, V. Gómez Collantes, Eduardo García, Pedro Alvarez San Martín.

EL NAUFRAGIO DEL "CARMENCO AMA"

El vapor pesquero "Carmenco Ama" naufragado el viernes en la costa de Sabitosa, ha sido destruido por la marejada, arrastrando los restos hasta la playa de Laredo.

En la playa La Salve, en las inmediaciones del río Mantilla, de Laredo, el mar arrojó los cadáveres de dos de las cuatro víctimas del naufragio del vapor pesquero "Carmenco Ama".

El primero de los cadáveres fue encontrado en el arenal a las ocho de la mañana y tres horas más tarde la resaca echó en el mismo lugar el cuerpo de otra de las víctimas del naufragio.

La noticia de la aparición de los cadáveres llevó a la playa numerosos marineros, entre los que se encontraban algunos pescadores de Ciénfuegos, los que identificaron a los ahogados. Pertenecían los cadáveres a los jóvenes José Ruiz Aosta, de diez y siete años y Armancio Citorres Urrestizaga, de catorce.

En la playa se constituyó el ayuntamiento de María de la villa don José María García, ordenando el levantamiento de los cadáveres y su traslado al cementerio, donde por la tarde se les hizo la autopsia.

El entierro de los dos intelectuales será costeado por el Cabildo de Marreantes.

UN RASGO VALEROSO

A propósito del naufragio del "Carmenco Ama", persona que merece entero crédito ha referido un rasgo de

CREPPES, GEORGETS, CHARMEUSES
Y RASOS DE SEDA DE TODAS CLASES
ULTIMA NOVEDAD
"La Física Moderna"
SALUD Y RAYO. TELEFONO A-3170.

ALMANAQUE DE BARRY 1920

El más solicitado por el número de datos interesantes que publica: Cálculos Astronómicos, Estaciones, Eclipses, Datos Religiosos, Recetas de Cocina, Cuentos, Poesías, etc.

Si no recibe Ud. un ejemplar en su casa, pídale al Sr. M. C. Tello, San Miguel 92, Habana, quien lo enviará por correo.

entereza y amor filiar de la más joven de las víctimas, que retrata la generosidad de un corazón valeroso.

Al ocurrir el naufragio del vapor pesquero, Armancio Citorres, que era el más joven de los tripulantes del barco, vió que su padre, en lugar de tratar de salvarse, se dirigía hacia el con propósito de ayudarlo a sostenerse sobre el agua hasta que pudieran recogerlo. El desventurado muchacho, dándose cuenta del peligro que corrían los dos si su padre tratara de socorrerlo, le suplicó que no se ocupase de él, que quería morir con el consuelo de saber que sus hermanos no se quedarían sin padre.

Así sucedió. Teodoro Citorres, tripulante también del "Carmenco Ama" fué salvado por la tripulación del "María Madre", pereciendo el valiente muchacho.

LA HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCION

Continúa lo mismo que el primer día la huelga cast total del ramo de construcción.

Hasta la fecha—y va para cerca de un mes de paro—las autoridades no han hecho ninguna gestión de arreglo con objeto de que termine el estado de anomalía que atraviesa al Santander, y que al no trasladarse al público por la línea de cordura que se ha trazado los huelguistas, comienzan a sentirse en más de dos mil hogares con caracteres agudos.

Patrones y obreros siguen firmes en su primitiva actitud y el conflicto tiende a hacerse crónico.

Los obreros de los distintos oficios sostienen sus peticiones de aumento de salario alegando que los jornales actuales son insuficientes para cubrir las necesidades, cada día mayores, de sus hogares.

Los patronos, o mejor dicho la Patronal, aunque algunos de sus miembros reconocen la razón que asiste a los huelguistas para reclamar mejoras de salario, sostienen su acuerdo de no hacer mayores concesiones que las que anunciaron a sus obreros, al reclamar éstos.

EL MENDIGO DESPEÑADO

En el kilómetro 408, del ferrocarril del Norte (cerca de Reinos), ocurrió días pasados una desgracia.

Un mendigo, como de sesenta años de edad, que tenía su refugio en el pueblo de Obregón, se dirigía a Reinos cambiando por la línea férrea de La Robla, y al llegar cerca del kilómetro 408, donde existe un gran terraplén que muere en la vía de Norte, sufrió un accidente, despenándose.

El desgraciado, gravemente herido y sin fuerzas para ir en busca de socorro, falleció poco después.

El cadáver fué hallado sobre un gran charco de sangre.

La crueldad del tiempo, pues nevaba al ocurrir el grave accidente, debió acelerar la muerte del mendigo.

Al despenzarse, el desventurado se produjo extensas heridas en la cabeza.

A FILAS

Se ha recibido la orden para la inmediata incorporación a filas de los inscriptos de marinería de esta provincia.

Los avisos para la incorporación empezaron a circularse, para que todos se encuentren en Santander el día 19 del corriente, con objeto de embarcar en el vapor correo "Alfonso XIII", y trasladarse de Coruña al departamento del Ferrol.

EL ASIL ONOCTURNO

En el despacho del gobernador civil y bajo la presidencia del señor Santander se reunió la Junta de la Caridad, tratándose de la construcción del Asilo Nocturno. Después de un cambio de impresiones acerca del primitivo proyecto, se acordó desear el anterior acuerdo de reducir el proyecto y comenzar en seguida la obra, cuyo presupuesto excede de cien mil pesetas.

Para acordar los preliminares de este interesante proyecto se probó que la Junta se reuna en sesión extraordinaria.

La Caridad se propone que el Asilo se construya con rapidez para que, inauguración tenga lugar en el verano próximo, con objeto de que exista a la misma la Reina doña Victoria Eugenia, cuyo nombre llevará.

BY EMPRESTITO MUNICIPAL

Son muy favorables las impresiones que hemos recogido en el Municipio, acerca del futuro empréstito municipal.

Parece ser que hay el propósito por parte de la Comisión municipal de Hacienda, de ampliar hasta 20 millones de pesetas el empréstito, y para llevar a cabo la operación se contrará el Municipio facilidades. Hasta ahora sus gestiones se hacen con un Sindicato de banqueros madrileños.

UN TELEGRAMA

El gobernador civil recibió el siguiente telegrama del ministro de Abastecimientos:

"Con la mayor urgencia se servirá remitir a este ministerio la cifra total que calcula el consumo de arroz en esta provincia, teniendo en cuenta el consumo de los dos últimos años. Igualmente se servirá consignar la cantidad en que se valden las existencias actuales de arroz en esta provincia, datos que son necesarios recibir cuanto antes para completar los estudios de estadísticas que se están terminando, referentes a los principales artículos de consumo.

LA BENEFICENCIA PROVINCIAL

Durante el año último ingresaron en el Hospital de San Rafael 248 enfermos y heridos, siendo alta curación 2199, y bajas por defunción, 280.

En la Casa de Caridad ingresaron 187, salieron 133 y fallecieron 38.

En la Casa de Caridad ingresaron 187, salieron 132 y fallecieron 78.

En la Casa de Expositos había el 31 de diciembre de 1918, 455 asilados ingresaron en el año último 221, fueron altas por reclamación paternidad 50, y bajas por fallecimiento, 171.

De los 276 aludidos que sostienen en distintos manicomios la Diputación provincial, fallecieron en el año 31, y fueron altas por curación o reclamación, 17.

El promedio de operados diarios, metidos en el Hospital se eleva 43.

EL ESTADO SANITARIO

Según los médicos, tiende a mejorar el estado sanitario de Santander y a desaparecer la gripe, que en estos días pasados hizo aumentar la enfermería de modo alarmante.

No obstante, la cifra de enfermos en su mayor parte de carácter benigno, es todavía bastante elevada.

A pesar de que la gripe empezó atacando a los niños, el número de defunciones en éstos no pasó de lo normal.

LA GRANJA AGRICOLA

Van bastante adelantados los estudios o el proyecto de instalación de una granja oficial agrícola.

Debe la iniciativa de este establecimiento, que está llamado a prestar importantes servicios al progreso de la agricultura y de la ganadería montañesa, al diputado provincial señor Botín, quien asimismo está comisionado or la Diputación, que será la que costee la instalación y sostenimiento de la granja, para hacer un estudio acabado, que no tardará en ser sometido a la Corporación provincial.

LA NUEVA JUNTA DEL CENSO

El "Boletín Oficial" de la provincia publica el acta de constitución de la Nueva Junta Provincial del Censo electoral de Santander, de la que formarán parte el Instituto General y Técnico, Colegio de Abogados, Estadística, Junta de Reformas Sociales, Círculo de Estudios, Colegio de Farmacéuticos, Asociación de la Prensa, Funcionarios del Estado, Asociación de Ganaderos, Sociedad Menéndez Pelayo, Ingenieros Industriales, Liga de Contribuyentes, Colegio Pericial y Licenciados y Doctores de Ciencias y Letras.

En las listas de los designados hay dos vacantes: la del presidente, que lo era de la Audiencia al constituirse la Junta, don Santiago de la Escalera, y la del vocal que representará a la Asociación de la Prensa.

La nueva Junta actuará durante el bienio de 1920-21.

SERVICIO AEREO

Dice un diario bilbaíno: Han comenzado en esta villa las gestiones para la constitución de una Sociedad filial de la Empresa de aeroplanos que tiene establecido el servicio entre Biarritz y San Sebastián.

La nueva Sociedad dispondrá de un capital de 400 mil francos y establecerá desde principios del verano próximo un servicio diario de hidroplanos de San Sebastián a Bilbao y Santander.

Los aparatos tendrán capacidad para conducir seis pasajeros, además del piloto y mecánico y su velocidad será superior a 130 kilómetros por hora.

A volar, señoras.

Siempre hace bien

Tomar las Píldoras del doctor Verne sobre, siempre hace bien, porque contienen elementos vitales que siempre aprovechan al sano fomento, porque organizan el delicado organismo de las mas y hace que su sangre aumente de fuerza y vitalidad, y así como el doctor Verne sobre se venden en todas las boticas y en su depósito Neptuno 24.

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON más finas
EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO.
Se venta: DROGUERIA JOHNSON, Obispo 30, esquina a Aguiar.

OVOCOGNAC
¡ES EL REY DE LOS COGNACS!
¡ES LO UNICO QUE VENCE A LA INFLUENZA!
G. Gómez y Compañía-Tejadillo 8-Tel. A-0534-Habana

EL DIARIO DE LA MARINA lo encuentra Ud. en todas las poblaciones de la República.

DESDE ESPAÑA

El coronel Quintana.

Acaba de leerme una obra que va a estrenarse en Apolo. Se titula "De Madrid a Belducos" y cuenta las aventuras de un bigardo que huyendo de una mujer va a caer en la tierra de las Indias...

Este coronel artista tiene mucho que hacer y en que pensar. El gran Colegio de Carabineros que en el Escorial existe, tiene de director, y apenas le deja tiempo para plantear un rato, aunque de tarde en tarde, con las Musas...

Con mirajas de esa música que derrochan diariamente los compositores españoles se hacen óperas en otros países.

Y con el chorro de ingenio que gastan los autores españoles en estas astracadas, se hacen en otros países gran número de comedias.

Este coronel Quintana es un hombre de ingenio extraordinario; pero más que en sus obras teatrales lo demuestra en su conversación. Por esta le señalan en Madrid, y las frases que en ella se le van, recorren frecuentemente numerosos círculos artísticos...

Esta obra—"Interes"—en realidad debería titularse "Los Intereses de los Intereses."

Y era cierto.

Pero aún más fortuna que esta, tuvo la otra "apreciación" del coronel en un caso más complicado: en el salón del teatro Apolo reunieron uno noche unos cuantos autores españoles con un escritor francés...

Con acritud reluciente tomó el francés entonces la palabra y comenzó de este modo:

Todo lo que ustedes llaman el género cómico en España de una manera festinosa...

Y Quintana: "Es que si fuera defecto no lo cometerían ustedes, los franceses..."

—¿Qué comedias?—

—Si, señor. Porque en el novena por ciento, y acaso más, de sus obras incluso las de alto rango, no hay más que echar a la escoba un par de astas que son cosa peor que un panecillo...

Y el francés con un poco de estupefacción:

—¿Caramba, dice usted que no es defecto?—

Y Quintana: "Es que si fuera defecto no lo cometerían ustedes, los franceses..."

—¿Qué comedias?—

—Si, señor. Porque en el novena por ciento, y acaso más, de sus obras incluso las de alto rango, no hay más que echar a la escoba un par de astas que son cosa peor que un panecillo...

El escritor francés se levantó y desapareció discretamente...

Y ahora nos habla Quintana de otra obra que también se va a estrenar. Y en ella hay una gira con merienda, y un mozo que se encarga de la olla y dos o tres convidados que van a coger setas por el monte...

Cuando juntan un montón de las llevan al mozo a merienda. Y ante el temor de que alguna vez resulte venenosa, le dan este consejo porular que rechaza la ciencia por inútil:

—No te olvides de echar en el pote una peseta...!

El consejo popular lo manda así, porque si la peseta se ennegrece, considera las setas de peligro, y si no, las cree aceptables. Y vuelven los ranchuchos a sus zocos a sus escapatorias a sus charlas y cuando al cabo es hora de comer, retienen en silencio y reciben la olla de las setas con chillidos de alegría...

Pero el mozo coctero ha ido a buscar setas y a uno de los consetales se le ocurre una duda:

—Antes de comerlas nosotros no

Allsteel MUEBLES DE ACERO. Notarios, abogados, corredores, comerciantes, propietarios, guarden sus documentos en muebles de acero puro, esmaltado. AGUIA 84 MORGAN & McAVOY Co. TEL. A-4102.

sería conveniente que las probara el perro? Y en cuanto el perro las prueba comienza a tambalearse. Y llega el cocinero y le requieren. —Pero, hombre, tu no echaste en la olla la peseta? Y él: —Si, señor, pero no me alcanzaba, y eché solo novata y cinco céntimos...!

IGLESIA DE SAN FELIPE

Brillantisima ha resultado la festividad del tercer domingo dedicado al Patriarca San José en el templo de San Felipe, por la Pia-Union de San José, erigida canónicamente en el templo de los Padres Carmelitas. A las siete y media de la mañana celebró la Misa de Comunión general, el Director de la Pia-Union de San José, R. P. Fray Eusebio del Niño Jesús, C. D.

gación Josefa. Y lo es porque la Eucaristía es como la esencia del culto de Dios en la Ley de gracia es la subsecuencia de la religión cristiana; es el lazo que junta y une el cielo con la tierra; Dios con el hombre; es el cumplimiento de toda la religión; Todo el culto católico, todos los sacramentos, todo el esfuerzo de la vida cristiana, las mortificaciones de los penitentes, las santísimas aspiraciones de las almas justas, el combate del hombre con sus propias pasiones, toda la actividad espiritual en una palabra, tiene por objeto llegar a la sagrada Comunión. Porque la universal religión cristiana, con todas sus doctrinas, ritos y prácticas y aun la misma venida al mundo del Verbo eterno, no tiene otro fin que unir con lazo de amor a los hombres con su Dios y Señor; esta comunicación íntima Jesús la concretó y determinó con signos externos y materiales, al instituir la comunión substancial de su Cuerpo y Sangre sacramental, bajo las especies del pan y del vino. La sagrada Hostia es la razón de ser de toda la Iglesia Católica. Si fuera posible que un día desapareciera la Hostia consagrada, el Santísimo Sacramento del Altar, desaparecería el sacerdocio, caería el mismo altar y la Iglesia se desvanecería por que la Hostia divina es el aglutinante de la humanidad cristiana, es el vínculo de la caridad y signo de unidad, porque la unidad es una consecuencia de la caridad, pues en la Iglesia de Dios el orden y la unidad que son consecuencia del amor. La unidad de la Iglesia resulta de una fusión de amor y la Sagrada Comunión del Cuerpo de Cristo es el principio generador del amor, de este amor perenne que se conserva de siglo en siglo de este sentimiento perpetuo que atraviesa todas las civilizaciones de este amor que dura más que las lenguas que lo expresan, que se extiende en todas las direcciones de la humanidad, así en las alturas sociales como en las más profundas miserias.



Nuestros trajes hechos, son la más alta expresión de la elegancia y el buen gusto. Nuestros precios siempre reducidos, están al alcance de todas las fortunas. HAVANA SPORT MONTE 71 Y 73, FRENTE A AMISTAD CATALOGOS GRATIS. TELEFONO A-5131.

Se ejecutó la Misa de Haller; Ofertorio de Singsberger y después de la Misa, el Himno a San José. Acompañó al órgano, el R. P. Earl que de la Virgen del Carmes. El Santísimo Sacramento quedó de manifiesto hasta las ocho de la noche, como acto de desagravio y reparación por las ofensas que recibe Su Divina Majestad en los días de Carnaval. A las siete de la noche, el R. P. Mateo de la Santísima Trinidad, rezó la estación, santo rosario, ejercicio de los Siete Domingos y las preces del Triduo de desagravio a que antes nos referimos. Predicó el R. P. Fray José Luis de Santa Teresa, C. D., sobre el Evangelio de la Dominica, en relación con los excesos del Carnaval y la tibia cristiana, que renuevan con los excesos e indiferencia la Pasión y Muerte del Salvador. Concluyeron los cultos con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento. La parte musical fué desempeñada por el coro de la Comunidad, bajo la dirección del maestro Ponsoda. A los que conularon se les entregó un libro titulado "San José y el cada año en su día le pido una cosa y siempre la veo cumplida", de Santa Teresa de Jesús, por el R. P. Gabriel de Jesús C. D. Libro de amena y sabta lectura, que no puede menos de aumentar la devoción a José y Teresa de Jesús.

res y Serafines, en Jesús del Monto, fué acusado por Dionisio Rodríguez y Fortes, vecino del reparto "Serafines", de la estufa de quinientos pesos, importe de un automóvil que le compró y que no estaba en buenas condiciones.

LA GRIPPE Y LOS JEFES DE SANIDAD

En la época actual en que tantos estragos esta haciendo la Grippe y es tan necesario el observar una rigurosa higiene, para evitar el contagio, reconocidos a los señores Jefes de Sanidad la obra del doctor Kari Flügge, titulada TRATADO DE HIGIENE Y BACTERIOLOGIA SANITARIA, donde seguramente encontrarán un arsenal inagotable de datos para poder cortar la enfermedad reinante.

La obra de Flügge se compone de 2 tomos en 40. de unas 600 páginas cada uno, profusamente ilustrados y encuadernados en tela, siendo su precio \$10.90. Se vende en la librería "CEBRANTES".

ULTIMOS LIBROS CIENTIFICOS QUE SE HAN RECIBIDO

MÉTODOS DE EXPLORACION QUIRURGICA.—Obra escrita para médicos y estudiantes, por el profesor El. Gebel. Edición de 1918. Traducida con 154 grabados, 8 láminas en colores y 18 en negro. Versión castellana directa del alemán. 1 tomo encuadernado. \$3.30

ANATOMIA Y FISILOGIA MEDICA.—Obra publicada bajo la dirección de los doctores Landy y Bernard. Edición ilustrada con 2 tomos encuadernados, en negro y colores y 8 láminas litografiadas. Versión castellana de los doctores Landy y Bernard. 1 tomo encuadernado. \$5.00

MATERIA MEDICA, FARMACOLOGIA Y TERAPIUTICA CLINICA DENTAL MODERNA.—Obra escrita por el doctor Buckley y en la que está incluida la aplicación práctica de medicamentos en el tratamiento de las enfermedades. Versión castellana ilustrada con 8 láminas en colores y 12 grabados. 1 tomo encuadernado. \$4.25

LA MUJER DURANTE EL PERIODO MENSTRUAL.—Estudio de Psicología morbosa y de Medicina Legal, por el doctor S. Verduell. Edición profesionalmente ilustrada. \$3.00

MASAJE TERAPIUTICO Y TECNICA.—Tratado práctico, por los doctores Sola y Forn y J. Vendrell. Edición profesionalmente ilustrada. \$3.00

PRECIOS DE PHISIQUE BIOLOGIQUE, par G. Weis. 1 tomo. \$3.00

PRECIOS DE CHIMIE PHYSIOLOGIQUE, par M. Arthus. 1 tomo. \$2.25

TRATADO DE LA MENOR EDAD. Estudio de la situación legal del menor mientras está sujeto a la patria potestad y a tutela, cuando se ha obtenido su emancipación al llegar a la mayoría de edad, por el doctor Cordero Manau. 1 tomo encuadernado. \$3.50

DERECHO DIPLOMATICO.—Tratado de relaciones diplomáticas y las Repúblicas Sud-Americanas, por el doctor L. F. Albertini. 1 tomo encuadernado. \$3.25

DERECHO CONSTITUCIONAL.—Lecciones elementales, por el doctor Florentino González, profesor de la Universidad de Buenos Aires. 3 tomos encuadernados. \$3.25

CURSOS DE DERECHO NATURAL.—Filosofía del Derecho con notas históricas y políticas, por E. Ahrens. 1 tomo encuadernado. \$3.50

DERECHO NATURAL.—Tratado elemental de Derecho natural, por Rafael Rodríguez de Ceneda, profesor de la Universidad de Valencia. Séptima edición. 1 tomo encuadernado. \$3.50

LA LETRA DEL CAMBIO.—Estudio de derecho mercantil comparado, contenido en la Jurisprudencia cubana y española en materia de cambio, la exposición de motivos de 1882 y el comentario de cada uno de los preceptos del título X del libro segundo de nuestro vigente Código de Comercio, por el doctor Ricardo M. Alemán. 1 tomo, tela. \$2.50

Librería "CEBRANTES" de Rieffers, Valera, Calle y Neptuno, Abastado 1,115. Teléfono A-6258. Habana. Ind-t

Illustration of a woman in a dress surrounded by jewelry and art objects, part of the El Gallo advertisement.

ADMIRACION PRODUCEN NUESTRAS JOYAS Y OBJETOS DE ARTE EL GALLO OBRAPIA Y HABANA TELEFONO-A-2738 TRAIGA SUS JOYAS ANTIGUAS Y SE LAS RECONSTRUIREMOS DEJANDOSELAS A LA ULTIMA MODA LA ESTRELLA DE ITALIA COMPOSTELA 46 TELEF. A-2060.

OTRA DENUNCIA DE ESTAFA Pablo Irretagoyena, vecino de Florencia, denunció a la policía secreta que se le entregó a Manuel López, de San Ignacio y Tejadillo un magneto para que se lo arreglara, y como no se lo ha devuelto, se considera estafado en ochenta pesos.

Acetate Puro de Oliva Clase extra refino Marca CONILL, Barcelona. La más antigua y acreditada que viene a Cuba. Receptores: Carbonell y Dalmau, S. en C. San Ignacio 21. C 529 301-22E. 25 L.

De la Secreta ESTAFA Pedro De Mesa y González, vecino de San Ignacio número 24, denunció a la policía secreta que le entregó a Manuel López, de San Ignacio y Tejadillo un magneto para que se lo arreglara, y como no se lo ha devuelto, se considera estafado en ochenta pesos.

Mucha gente se imagina que no es posible librarse radicalmente de las Leontias o de la Solitaria. Eso es falso porque la costumbre con usar ocasionalmente algo que se titula Vermilgo sin serlo. Los que han usado TIRO SEGURO VERMILGO del Dr. H. F. PEREZ saben, por experiencia, lo que es un VERDADERO VERMILGO y que Una Sola Dosis Basta. De venta en todas las farmacias y droguerías acreditadas.

JARDIN EL GAUDEL. Caso Especial para Bouquet de Novia, Cestos, Ramos, Coronas, Cruces, etc. Rosales, Plantas de Salón, Arboles frutales y de sombra, etc., etc. Semillas de Hortalizas y Flores. Enviamos gratis catálogo de 1919-1920. Armand y Hno. OFICINA Y JARDIN: GENERAL LEE Y SAN JULIO. Teléfonos: 1-1858, 1-7029. MARIANAO.

Artículos para Regalos. Llegas el santo de mamá, el aniversario de su compromiso o la boda de la amiga y no tienes idea de lo que has de regalar? Pues visítanos y le mostraremos ininidad de artículos bonitos, elegantes y no caros, para el hogar de la casa unos, para uso personal otros.

VENECIA OBISPO 96. TEL A-3201.

FLOR DE ESPAÑA. Si todo le daña Tome la "FLOR DE ESPAÑA" Ca. Licorera Cubana, S. A. Casa: J. Rodríguez

PECTORAL DE CEREZO DE VIRGINIA COMPUUESTO INFALIBLE PARA CURAR TODAS LAS ENFERMEDADES DEL PECHO, COMO: TOS, ASMA, CATARRO, GRIPE, BRONQUITIS &. EN BOTICAS Y DROGUERIAS. Para lucir en los paseos de Carnaval. Vestidos, sayas, blusas y sombreros. Todo bueno y baratol "El Siglo XX" Galiano y Salud. C1611 alt. 41. 14

HABANERAS

EN EL PALACIO DE LA PRESIDENCIA Gran baile de trajes

La fiesta de anoche, primera de su categoría, culminó en un acontecimiento.

Organizada con caracteres de asalto en honor de Georgina Menocal ha dejado la impresión de su magnificencia en rasgos y en aspectos que la hacen inolvidable.

Georgina, la dulce hada de la mansión presidencial, no hubiera podido ambicionar gloria mayor en sus días. La gran sociedad habanera, con sus representaciones más selectas, más elegantes y más distinguidas, brillaba anoche en el suntuoso baile.

De traje muchas señoras. La primera, acatando la consigna dada para la fiesta, Marianita Seva de Menocal.

Estaba interesantísima. Vestía de dama del Segundo Imperio, con una propiedad exquisita en todos los detalles, la ilustre esposa del señor Presidente de la República.

El tono rosa pálido del vestido parecía una renovación del gusto dominante en aquella fastuosa corte de la Emperatriz Eugenia.

Nada en absoluto le faltaba.

¡Irreprochable! Su hija Georgina, la encantadora festejada de la noche, aparecía vestida como una niña de esa época.

Con su traje blanco, salpicado de cerezas, remedaba graciosamente una de aquellas figuritas formadas en el ambiente de las Tullerías.

Nunca más linda Georgina.

¿Quién lo negaría?

Llamaba la atención la señora de Truffin, empolvada la cabeza, con un regio traje Waterau.

Llevaba una fortuna en joyas.

Brillantes todas.

Alicia Longoria, la cuta e interesante esposa del notable pintor González de la Peña, iba de Maja de Goya.

Copia fiel de un cuadro.

Uno de los adornos que lucía, la peineta, tiene como inapreciable mérito haber pertenecido a ese genio de la pintura.

Peineta baja, bastante baja, tal como se observa en todas las mujeres de Goya.

Prendida con ella una moña, más propiamente, una coca, como detalle característico.

Era de terciopelo azul.

La mantilla cayendo sobre los alambres de la chaqueta y en el delantero de ésta un broche de la misma antigüedad que las arracadas que colgaban de las orejas.

Y de negro y oro el vestido.

¡Valiosísimo!

En medio de la admiración de todos discurría entre el concurso Catalina Lasa de Pedro desplegando el lujo de un traje de época.

De doble vuelta el collar de gruesas perlas que lucía con otras alhajas de valor fabuloso. Ana María Menocal. ¡Encantadora!

De maja moderna con mantilla blanca prendida al uso de la corte de España, sobre la alta peineta, cayendo hacia la espalda a modo de manto.

También de maja, Carmelina Guzmán de Alfonso, luciendo un terno de acero cuyas irrisaciones hacen el efecto de diamantes purísimos.

Una reliquia de familia, conservada a través de un siglo, de la que no se conoce otro ejemplar semejante de dama noble veneciana.

Con rojo mantón, puesto admirablemente, paseaba airosa la bella dama.

De mantón estaban también, rivalizando en donaire, gracia y elegancia, Julita Plá de Abreu, María Luisa Menocal de Argüelles, Henriette Le Mat de Labarrère, Anita Sánchez Agramonte de Longa, Julita Montalvo de Padró y María Teresa Herrera de Fontanals, esta última con claveles en profusión.

Algunas más, entre las que citaré especialmente a Teté Bancas de Martí, la joven y elegante esposa del Secretario de la Guerra.

Todos la celebraban. Así también Gabriela Sánchez de Cárdenas, bella dama camagüeyana, muy gentil y muy interesante.

Llevaba un lindo mantón. Y eran sus joyas, en armonía con el traje, preciosos camafleos de corales.

Adelaida Falla de Gutiérrez, que figuraba en el grupo anterior, descolaba airosamente con un mantón de largos flecos y grandes flores que era en realidad suntuoso.

De mantilla, Nena Pons de Pérez de la Riva y con traje rojo con encajes negros, modelo del año 30, Leocadia Valdés Fauli de Menocal.

Su hermana Nena, la bella esposa del doctor Rafael Menocal, lucía en su preciosa toilette esos dos mismos tonos.

De impecable elegancia su traje. También del año 30.

Una nota exótica entre el conjunto era Nena Ariosa de Cárdenas vestida de japonesa.

Su acentuado tipo de aristocrática moussmé adquiría con la kimono roja un relieve singularísimo.

Pensé en Lotí. ¿Eran así, como Nena Ariosa, las japonesitas de que nos habla en Madame Chrysanthème el delicioso novelista?

María Luisa Gómez Mena de Cagiga era, entre las señoras que asistieron de sala, una de las que mayores elogios provocaron por el rango de su elegancia.



Cretonas

Si usted necesita cretonas nos permitimos aconsejarle que vea nuestro surtido.

La Sección de Cretonas, como usted sabe, está en la planta baja del Anexo.



Era su traje de terciopelo rojo. Tres chic.

Un cintillo de brillantes fulguraba sobre el fondo de su negra cabelleira como una línea de luceros desprendidos del espacio.

La moda no decae.

Sigue en gran boga el cintillo.

El que llevaba anoche María Grosso de Izquierdo circundaba su frente con una raya negra.

Rhplandeciente de elegancia se presentó en la fiesta de la mansión presidencial Hemelina López Muñoz de Lliteras.

Un primor su traje.

Era de brocado oro y plata.

El encaje que lo adornaba, de plata, salpicado a trechos de flores de relieve.

Magníficas las alhajas que ostentaba la señora de Lliteras, entre otras, digna de ponderación, un collar de perlas.

Completábase el gusto de su toilette con un gran abanico de plumas blancas.

Muy elegante, Hortensia Carrillo de Almagro, con un vestido blanco adornado de pailletes realmente suntuoso.

De las más celebradas también por su elegancia las dos bellas hermanas Carlota Fernández de Sanguily y Conchita Fernández de Armas.

Lily Hidalgo de Conill, la adorable y adorada leader de la alta sociedad, vestida con la sencillez y distinción en ella proverbiales.

María Herrera Viuda de Seva con un elegante traje negro y también de negro Chita Escardó de Freyre, Lolita Borja de Falla Gutiérrez y la distinguida esposa del Presidente del Casino Español, María Ana Barraqué de Maciá.

Felicía Mendoza de Aróstegui, la distinguida esposa del Secretario de Instrucción Pública, y la del Secretario de Obras Públicas, María Wilson de Villalón.

Amparo Alba de Perpiñán, de blanco, y Esperanza Cantero de Ovies, de negro, elegantísimas.

Una interesante lady, Mrs. Puse-nalli, que ha dejado su habitual residencia de Nueva York para venir a pasar una temporada en la Habana.

María Martín de Plá, Anais Culmell de Sánchez Batista y Eugenia Segre de Sardiña.

Teresa Cancio Bello de Gaytán, Margarita G. de Le Febvre y Lola Sánchez Viuda de Abreu.

Marie Dufau de Le Mat, Concha

(Para a la página 6; columna 1.)



Las Anémicas,

Pálidas, descoloridas, de sangre empobrecida, recuperan los colores, se fortalecen y gozan de nuevos ánimos TOMANDO

VINO TONICO DE STEARNS



Preparado por Frederick Stearns & Co. Detroit, E. U. A. CASA FUNDADA EN 1855. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

PAN ESPECIAL PARA FAMILIAS PAN DE VIENA

GALLETICAS y PALITROQU-S, propios para enfermos y convalecientes. "La Flor Cubana" Galiano y San José. Teléfono A-4284.

DULCES - HELADOS - LICORES.



GRAN REBAJA en los VESTIDOS DE SEDÁ. Y SOMBREROS que nos quedan. Venga a ver los precios, muy baratos. LA FRANCIA TEJIDOS, SEDERIA Y PERFUMERIA OBISPO Y AGUACATE

BARATO

Veá nuestros precios de liquidación en artículos de Temporada

EL VESTIDO ROSA

MURALLA y COMPOSTELA

Señora:

Usted no encontrará nunca un corsé que le satisfaga más y que le ofrezca mayores garantías que el

CORSE "WARNER"

Después de lavado es tan bueno como nuevo.

NO SE OXIDA
NO SE ROMPE
NO SE DETERIORA

El fabricante lo garantiza al comerciante y éste al público. Cualquier corsé WARNER que no dé entera satisfacción, se cambia por otro.

Pídale en su tienda.



LA EXPEDICION CONTRA EL GOBIERNO PERUANO

LIMA, Perú, febrero 16. Las acusaciones del cónsul general Higginson, representante peruano en New York, según las cuales se estaban haciendo preparativos por los anti-gubernamentales peruanos en los Estados Unidos a fin de organizar una expedición en México para una revolución en el Perú, publicadas aquí en el periódico El Tiempo han dado origen a una tempestuosa controversia en la prensa local.

LICE EL "JOURNAL"

PARIS, febrero 16. El "Journal" comentó la nota del Presidente Wilson al Consejo Supremo alado dice que fué "una pléyda arrojada a la laguna de la Conferencia". Esto describe perfectamente la opinión francesa. No se ha tratado de ocultar el hecho de que el incidente crea una situación muy grave. Según los periódicos de aquí

HABLA EL "TIME" DE LONDRES

LONDRES, febrero 16. El "Times" de hoy expresa el deseo de que el regreso del Presidente Wilson a su habitual ocupación de administrar los asuntos americanos sea la grata prueba de que ha recuperado por completo la salud y agrega aun que los estadistas y diplomáticos aliados que han trabajado con el Secretario Lansing lamentarán la dimisión de éste, ellos estiman que lo ocurrido es un asunto que sólo concierne a los intereses americanos.

MOVIMIENTO MARITIMO

NEW YORK, febrero 16. Llegaron el Maunee de Guantánamo; Vildfugl, de Antilla, Tanamo y Casova; Lake Gilboa, de Cienfuegos; Garfield, de Sagua y Matanzas.

PHILADELPHIA, febrero 16.

Llegaron el Governor Forbes, de Cienfuegos. Salieron el Kewanee y el Watauga para la Habana.

NEW ORLEANS, febrero 16.

Salieron el Crauenest y el Excelsior, para la Habana.

JACKSONVILLE, FLA., febrero 16.

Saló el Wislka para la Habana.

CHILE Y BOLIVIA

LIMA, Perú, febrero 14. El correspondal de "El Tiempo" en La Paz, Bolivia, remite el siguiente despacho:

"He obtenido informes autorizados según los cuales el general Montesa degoado boliviano a la conferencia de la paz en París, llegó de Europa llamado por el gobierno chileno para obligar al gobierno boliviano a aceptar un acuerdo entre Montesa y el Ministro chileno en la Gran Bretaña Agustín Edwards.

Montesa luchó duramente para alcanzar su propósito porque el Presidente Gutiérrez le hacía la guerra. El resultado es un acuerdo entre el Ministro boliviano, le Relaciones Exteriores y el Ministro chileno en Bolivia Bello Coledado en virtud del cual Bolivia apoyará a Chile en la Liga de las Naciones a cambio de la

CANCIONERO POPULAR

67

"Dime con quién andas te diré quién eres".

Dime, niña mía, quién te hace los muebles y te diré al punto si buen gusto tienes.

¿De Ros y Novoa eres tú "cliente"?

¿Sí? Pues todo huelga, ya sé yo quién eres.

Galiano Núm. 94. Ros y Novoa

FALECCIMIENTO DEL EMPRESARIO DE LA "CANADIAN PRESS"

MONTREAL, febrero 16. E. P. Slack, Presidente y organizador de la "Canadian Press" y Administrador de la "Montreal Gazette" falleció aquí anoche de pulmonía doble.

OTRO TORNEO AEREO

NEW YORK, febrero 16. El Club Aéreo del Noroeste con cuartel general en Seattle, Washington, ha solicitado autorización oficial para celebrar su "Derby Aéreo" desde Seattle a Juneau, Alaska y regreso, según nota facilitada por el Aéreo Club de América. Los vuelos empezarán el 22 de Mayo y el trayecto será sobre el agua. Los premios ascienden en total a \$35,000.

AGENCIA COMUNISTA EN MEXICO

AMSTERDAM, febrero 16. Según el "Handelsblad" en México se estableció un Bureau de propaganda comunista para el hemisferio occidental, de acuerdo con la resolución adoptada en la conferencia secreta de los comunistas internacionales.

El periódico agrega que dicha resolución se debe a la iniciativa de los delegados americanos que asistieron a la conferencia.

ACORAZADOS AMERICANOS EN VIAJE

PANAMA, febrero 14. Los acorazados americanos Arizona, Oklahoma, Nevada y Pensylvania salieron hoy para Bridgetown, Barbados. Los acorazados Utah, Florida y Delaware que llegaron aquí con los demás buques y hace tiempo se hallaban aquí, también salieron para Trinidad, donde permanecerán unos días, dirigiéndose después a Bridgetown.

BUMOR DESMENTIDO

BUDAPEST, febrero 16. El Conde Lasselo de Szechenyi, cañicé de "ridículo" los rumores circulados en el sentido de que él se proponía entablar demanda de divorcio contra su esposa, la que de soltera fué Miss Gladys Vanderbilt, de New York.

"Soy la víctima de muchos rumores", dijo el Conde, "No deseo tratar de mis asuntos particulares en los periódicos; pero es ridículo decir que mi esposa y yo pensamos en divorciarnos y es una broma decir que yo soy candidato al trono.

"Mi esposa se halla en New York atendiendo a la obra de recolectar fondos para los huérfanos necesitados, mientras yo me ocupo en lo mismo, en este país."

EN CARNAVAL

LAS fiestas de Carnaval prometen quedar este año muy lucidas. El concurso de obreras para elegir la Reina y sus damas, dará esplendor extraordinario a las fiestas.

PARA TRAJES ELEGANTES

y disfraces vistosos, tenemos nuestros anaqueles repletos de rasos y sedas de variados y finos colores.

EN TRICOLET

la tela de última moda, ofrecemos el surtido completo; ni un solo color nos falta.

En artículos de sedería, incluyendo todos los adornos necesarios para disfraces y la perfumería más exquisita, tenemos hasta lo que desee la señorita más caprichosa.

"LA NUEVA ISLA"

MONTE, 61, esquina a SUAREZ. TELEFONO A-6893.

ANGELA ESTRUGO Y Hna.

CASA DE MODAS
CONFECCIONES DE SEÑORAS

Aguacate 58. Habana. Teléfono A-6725.



HABANERAS

CARNAVAL

El paseo de ayer

Soplaba fuerte el viento. La tarde de bruma, invernal y con algunos de lluvia. Y las olas, coléricas, saltando ruinas a lo largo del muro de la Avenida del Golfo. Nada fue obstáculo, sin embargo, a la alegría del paseo de ayer, primero del Carnaval de 1920. El desfile, extraordinario, en toda la tarde, la afluencia de máquinas y coches. Por el centro del paseo, y bajo una lluvia de serpentinas, circulaba el desfile donde iba la Reina del Carnaval, Aurora Gómez. Una belleza oriental. De allí, de la indómita tierra, la Reina del Carnaval del Heraldo de Cuba en una excursión triunfal. Acompañada pasaba de las cuatro señoras que el sufragio ha designado como sus Damas de Honor. Cuatro lindas obreritas cuyos nom-

bres llegan por vez primera, con el jubilo de la victoria obtenida, a la crónica social. Aquí están: Asela Guerra. Consuelo del Real. Edmundo Subirana. Caridad Jiménez. ¡Sea para todas la estación carnavalesca pródiga en satisfacciones y alegrías!

Enrique FONTANILLS.

Relojes para comedor

En estilo inglés ofrecemos hermosos relojes de pie y para la pared y todos muy artísticos. Un buen reloj es el complemento para su comedor.

LA CASA QUINTANA

Gallano: 74-78 Tel. A-1264

GRAN PROBLEMA: encontrar buen café. UNICA SOLUCION: pedirlo a "La Flor de Tibes", Bolívar 37. Teléf. A-3820.

REVOLTIJO

¡VISTAMOS en la nueva granja, rica y medio, como los verdaderos dandy, y lucamos en el dedo un buen sortilejo de carbón hermatizado, sah rafael 135. Tampoco se opone a que hagamos vida social, y juguemos a la lotería y regalemos a nuestras amistades objetos de arte de "la vajilla", gallano 116; cuanto menos a que tengamos novia, y comamos el rico pan de la ceiba, monte 8, y bebamos cuando repican gordo el néctar de los dioses conocido por la sídra del gaitero. A nada de esto se opone el ahorro.

Así como así, vale más gastárselo en vida que en coronas de biscuit "post mortem", aunque sean de las regias que en luz 93 venden c. gelado y compañía.

¿No les parece a ustedes?

ZAUS

NOTICIAS DEL PUERTO

MOVIMIENTO DE VAPORES ESPAÑOLES.—DECOMISO DE UNA CAJA DE PIEZAS DE MAQUINARIA.—LOS QUE LLEGARON Y LOS QUE EMBARCARON EN EL "GOVERNOR COBB".

EL "ROGER DE LLURIA".

EL "GOVERNOR COBB".

EL "ADELHEID".

EL "LAKE WEIR".

EL "HENRY M. FLAGLER".

EL "CLAUDIO LOPEZ Y LOPEZ".

EL "LAKE WEIR".

EL "HENRY M. FLAGLER".

EL "CLAUDIO LOPEZ Y LOPEZ".

EL "LAKE WEIR".

EL "HENRY M. FLAGLER".

EL "CLAUDIO LOPEZ Y LOPEZ".

EL "LAKE WEIR".

EL "HENRY M. FLAGLER".

EL "CLAUDIO LOPEZ Y LOPEZ".

EL "LAKE WEIR".

EL "HENRY M. FLAGLER".

EL "CLAUDIO LOPEZ Y LOPEZ".

EL "LAKE WEIR".

EL "HENRY M. FLAGLER".

EL "CLAUDIO LOPEZ Y LOPEZ".



El Reumatismo se Cura con Antirreumático del Dr. Russell Hurst (de Filadelfia)

Porque es un gran eliminador del ácido úrico, el elemento extraño, que produce el reuma, que causa agudos dolores, tremendas mortificaciones. Eliminando el ácido úrico, cesa el sufrir, los músculos vuelven a su elasticidad y el antes enfermo, en plena salud, muévase en libertad.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Son depositarios del Antirreumático del Dr. Russell Hurst: Barrá, Johnson, Taquechel, González, Majó Colomer.

OFERTA ESPECIAL DE SEDAS Para Carnaval

- Crepé seda, doble ancho, en todos colores... a \$ 0.85
- Brochado seda, doble ancho, en todos colores... a \$ 1.25
- Sedas floreadas, doble ancho, todos colores... a \$ 1.35
- Bengalina de Seda, doble ancho, todos colores... a \$ 1.65
- Moaré Seda y otomano de ovalos, doble ancho... a \$ 1.75
- Crepé georgette de seda superior, doble ancho, todos colores... a \$ 2.45
- Crepé de china, doble ancho... a \$ 2.85
- Charmeuse de seda, doble ancho, en todos colores a \$3.25

FIN DE SIGLO

S. RAFAEL Y R. M. DE LABRA

Constiución definitiva del "Liceo de la Raza"

Tras de un tiempo relativamente corto quedó organizado el "Liceo de la Raza", extendiéndose de tal modo su constitución, que se aspira a que a últimos del año estraite todas las Naciones Ibero-Americanas tengan funcionando sus Consejos Nacionales y Provinciales respectivos.

De Gobernación

ROBO
El Delegado de Gobernación en Alquízar ha informado que ayer por la noche sustrajeron del café "Las Bravas", de aquella localidad, el cajón del diario del referido establecimiento, conteniendo cuatro pesos, así como también tabacos, cigarros, botellas y ropas todo valuado en la cantidad de cien pesos. Como presunto autor del hecho fué detenido Carlos Laborde García.

REYERTA
El Supervisor de Batabanó ha comunicado que ayer sostuvieron una reyerta en el circo de caballitos de aquel pueblo, Leoncio Reyes y José García, resultando ambos lesionados leves.

PARALIZO LA MOLIENDA
El central Fajardo, ubicado en La Salud ha tenido que paralizar su molienda por falta de medios de transportes para el arriar.

OTRA REYERTA
En Consolación del Norte, en el barrio San Andrés, sostuvieron reyerta Antón Echevarría y Rafael Mestre resultando el primero lesionado y detenido el segundo.

DISPAROS. CHOQUE
En Cárdenas se herida gravemente ayer por disparos de armas de fuego, Matheo Ernest, por Regino Alfaro que fué detenido.

QUE COMPAREZCA
El Juez de Instrucción de Matanzas reuza al secretario de Gobernación que comparezca el Segundo Tribunal Daniel Rovina Ortega, delegado de su Departamento en San Juan de los Rios, a la celebración del juicio oral que se celebrará hoy por la tarde en aquella audiencia.

INCENDIARIOS
También ha comunicado el Supervisor que ayer fueron declarados procesados con toda exclusión de fianza y conducidos a la cárcel de aquella ciudad Ruperto Atanasio y Máximo Oteiza, y el sereno Félix Torriente, acusados de ser los autores del incendio del central Elena.

DESAPARECIO
En Amarillas desapareció de su domicilio el menor José Ramón González, de siete años de edad, temiéndose que le haya ocurrido una desgracia.

Los restos de Marta Abreu

(POR TELEGRAFO.)

Santa Clara, Febrero 15.

Reunidos en el Ateneo los elementos representativos sociales para acordar el tributo que habrá de rendirse a los restos de Marta Abreu y Luis Estévez, cuyos restos llegarán próximamente se acordó enviar una representación al entierro formada por el doctor Sergio Cuevas Zequeira y los señores Manuel Garófalo Mesa y Estadio y ofrecida una corona en nombre del Ateneo de Villacarla.

Los asambleístas acordaron solicitar del presidente de la República y del ilustre doctor Gonzalo Aróstegui, secretario de Instrucción Pública, que se edite un libro con la biografía de Marta Abreu y de Luis Estévez, hecha por Garófalo Mesa, para repartirlo en las Escuelas Públicas. El Presidente de la Asociación Unión, formuló la solicitud.

ALVAREZ.

SABANAS CAMERAS De Warandol Unión, con dobladillo de ojo, hecho a mano

A \$ 6-00

Véalas y le gustarán más por su calidad que por su precio.

SON UNA GANGA.

Maison de Blanc

OBISPO, 99. TELEF. A-3238

Constiución definitiva del "Liceo de la Raza"

Tras de un tiempo relativamente corto quedó organizado el "Liceo de la Raza", extendiéndose de tal modo su constitución, que se aspira a que a últimos del año estraite todas las Naciones Ibero-Americanas tengan funcionando sus Consejos Nacionales y Provinciales respectivos.

El autor del magno proyecto nuestro querido compañero Dr. Navarro de Errazquin, está recibiendo adhesiones y felicitaciones de las principales personalidades del mundo Ibero-Americano, a centenares; la prensa de las Naciones interesadas con raras excepciones, ha aprobado y dado calor a la idea, fomentando extraordinariamente la organización del "Liceo" en todas partes.

El Consejo Supremo del "Liceo de la Raza" ha quedado constituido definitivamente, hasta la reunión que se ha de verificar en Sevilla el año venidero por los Delegados de todas las Repúblicas Ibero-Americanas, de la manera siguiente:

Presidente: Ilmo. Sr. D. Enrique Navarro de Errazquin, ex-Director General de Instrucción Pública y Agricultura.

Vocales: los Presidentes de los Consejos Nacionales del "Liceo" en las Repúblicas de Cuba, Costa Rica, Nicaragua, Honduras, El Salvador, Nicaragua, Méjico y Guatemala.

Secretario General: D. Efraim Navarro y Bano.

Consejo Nacional de la República de Cuba: Presidente: Dr. José I. Riero, D-

Carta de gratitud

Hemos recibido de la Escuela de Enfermeras del Hospital "Calixto García," la cariñosa carta que publicamos a continuación y que agrada decimos vivamente.

Febrero 14 de 1920.

Señor José I. Riero, Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy distinguido señor: En el DIARIO DE LA MARINA de ayer aparece un artículo en el que se señalan reformas de importancia para las Escuelas de Enfermeras, y las enfermeras, que hasta aquí han luchado en silencio por el mejoramiento de su educación profesional, envían a usted por la publicación del referido artículo, el testimonio de la más sincera gratitud.

Recibimos también, junto con la alta consideración de su alta. s. s. Pelegrina Sarda.

Necrología

ANGELINA FANTOLI DE GOMEZ

En la mañana de ayer tuvo lugar el sepelio de la destartalada señora Angelina Fantoli de Gomez.

El piadoso acto fué una demostración ostensible del hondo sentimiento que entre sus muchas amistades ha causado la desaparición de una de las damas de mayor cultura, elevadas intelectualmente y amplia ilustración de la sociedad habanera.

En plena juventud, cuando solo consideraciones, halagos y cariños parecían distraer por darle a ello derecho sus indiscutibles méritos intelectuales y morales, un accidente tan fatal como inesperado, puso un trágico fin a su preciosa existencia.

Inconcebible desastrosa de una vida en la que resplandecía la cultura del carácter y la más exquisita sensibilidad amorosa hacia los familiares que la rodeaban.

Fuó una escritora de refinado gusto literario y de sutil observación psicológica, cualidades reveladas en los muchos trabajos que bajo su firma fueron siempre leídos con placer en distintos periódicos y revistas, entre otros en nuestros colegas el "Heraldo de Cuba" y "Mundial".

¡Pobre Angelina! Duermes en paz y que el Dios de las infinitas Misericordias haya acogido tu alma en su seno amoroso, le pedimos en fervorosa pregarla por tu desvelo, al par que dejemos caer una lágrima de sincero dolor ante tu tumba que amorosamente guardas tus restos. Lágrimas que unimos a las de los atribulados familiares que en estos instantes de inmenso dolor, sólo la dulce resignación cristiana puede otorgarles el necesario consuelo a sus tristes espíritus.

"LA ZARZUELA"

En el ya bien acreditado departamento de sombreros de esta casa, encontrará siempre las últimas novedades, ya sea en modelos terminados o fantasías de todas clases para la confección de los mismos.

Constiución definitiva del "Liceo de la Raza"

Tras de un tiempo relativamente corto quedó organizado el "Liceo de la Raza", extendiéndose de tal modo su constitución, que se aspira a que a últimos del año estraite todas las Naciones Ibero-Americanas tengan funcionando sus Consejos Nacionales y Provinciales respectivos.

El autor del magno proyecto nuestro querido compañero Dr. Navarro de Errazquin, está recibiendo adhesiones y felicitaciones de las principales personalidades del mundo Ibero-Americano, a centenares; la prensa de las Naciones interesadas con raras excepciones, ha aprobado y dado calor a la idea, fomentando extraordinariamente la organización del "Liceo" en todas partes.

El Consejo Supremo del "Liceo de la Raza" ha quedado constituido definitivamente, hasta la reunión que se ha de verificar en Sevilla el año venidero por los Delegados de todas las Repúblicas Ibero-Americanas, de la manera siguiente:

Presidente: Ilmo. Sr. D. Enrique Navarro de Errazquin, ex-Director General de Instrucción Pública y Agricultura.

Vocales: los Presidentes de los Consejos Nacionales del "Liceo" en las Repúblicas de Cuba, Costa Rica, Nicaragua, Honduras, El Salvador, Nicaragua, Méjico y Guatemala.

Secretario General: D. Efraim Navarro y Bano.

Consejo Nacional de la República de Cuba: Presidente: Dr. José I. Riero, D-

CRISTINA PENICHER

VIUDA DE BERNARDO ALVAREZ

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y dispuesto su entierro, los que suscriben, hijos, hijos políticos, hercanos, hermanos políticos, sobrinos y amigos, ruegan a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción de sus restos que tendrá lugar mañana, Martes, a las 8 y media, desde la casa mortuoria, calle 13, entre H e I, Vedado, a la Necrópolis de Colón por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Octavia, Pío, Sergia y Blanca Alvarez y Penichet; Eusebio Fuente, Guillermo La Rosa y Amelia Mon; Dr. Francisco Penichet y Camos; Micaela y Pilar Penichet y Camos; Benito Carcedo y José Alvarez Fernández; Dr. Francisco Penichet y González; José, Francisco e Inocencio Martínez Alvarez, Emilio Pérez Alvarez y José Antonio Alvarez Lérica; Ldo. Pablo Gómez de la Mata.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

NEPTUNO Y CAMPANARIO

El DIARIO DE LA MARINA lo encuentra Ud. en todas las poblaciones de la República.

NEPTUNO Y CAMPANARIO

El DIARIO DE LA MARINA lo encuentra Ud. en todas las poblaciones de la República.

NEPTUNO Y CAMPANARIO

El DIARIO DE LA MARINA lo encuentra Ud. en todas las poblaciones de la República.

NEPTUNO Y CAMPANARIO

El DIARIO DE LA MARINA lo encuentra Ud. en todas las poblaciones de la República.

NEPTUNO Y CAMPANARIO

El DIARIO DE LA MARINA lo encuentra Ud. en todas las poblaciones de la República.

PARA LAS DAMAS

Por la Condesa de Cantillana

CORREO DE LA MUJER

EL ZAPATO
A petición de varias suscriptoras...

pero viene el Carnaval
y al fin me saca de quicio...

en todas partes veía
aquel zapato presuntuoso...



Ya llegaron
ARREBOL POLVOS Y CREYON
para los labios.

Dr. Frujan
EL CANTO DE LAS DAMAS
Pídanse en Sederías y Boticas.

MUEBLES
DE TODAS CLASES. COLCHONES.
VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO.

TAQUIGRAFIA - MECANOGRAFIA - ORTOGRAFIA PRACTICA
Enseñanza rápida y estas tres materias por \$5 al mes...

FOLLETIN 30
A MATTHEY
EL JURAMENTO DE UNA MADRE

—No ha desaparecido de casa el ama
de llaves que le aquí ayer?



Auto Strop SAFETY RAZOR
Pida el rico aperitivo moscatel
San Antonio

LA NAVAJA DEL AHORRO
Es la UNICA con asentador automático...

GUSTAVO ROBREÑO
El actor y autor del teatro "ALHAMBRA"...

ARITMETICA PRACTICA
Y MERCANTIL E. Atworth. Les 4 reglas...

siempre estudiando los bajo
de cuartas mujeres veo.

No se maduran
Los hombres que cumplen muchos años...



Utensilios de Cocina
Nuestra especialidad en esta rama...

Le Duele la Barriguita
Díle a Mamá, que le dé BOMBÓN PURGANTE



El Duque de Rivas,
La duquesa del zapato, como se deja
adivinar, era la misma Duquesa de Fernán Núñez.

¡No Maldigas El Cuello!
No es tu obesidad la que aprieta y te impide
respirar, recuerda tu Asma y tranquilízate.

Grandes Establos de Carruajes de Lujo
Magnífico servicio para entierros, bodas y bautizos.

POMPAS FUNEBRES DE 1.ª CLASE
INFANZON-FERNANDEZ
ESCRITORIOS:
Lamparilla, 90. San Miguel, 63.

Funeraria Caballero
LA MAYOR EN SU GIRO, POSEEDORES
DE TRES CARROZAS NEGRAS

MARMOLERIA
en general, con maquinaria moderna
"LA FE", de JUAN CARBALLO



¡No Maldigas El Cuello!
No es tu obesidad la que aprieta y te impide
respirar, recuerda tu Asma y tranquilízate.

Grandes Establos de Carruajes de Lujo
Magnífico servicio para entierros, bodas y bautizos.

POMPAS FUNEBRES DE 1.ª CLASE
INFANZON-FERNANDEZ
ESCRITORIOS:
Lamparilla, 90. San Miguel, 63.

Funeraria Caballero
LA MAYOR EN SU GIRO, POSEEDORES
DE TRES CARROZAS NEGRAS

MARMOLERIA
en general, con maquinaria moderna
"LA FE", de JUAN CARBALLO

—No ha desaparecido de casa el ama
de llaves que le aquí ayer?

OJEOS

(Por el Capitán NEMO)

Tenemos que agradecer a numerosas atenciones personales al Honorabilísimo Sr. Wiley Marshall Powell. Diversos deberes trajeron a esta capital. Efecto de la huelga ferroviaria demoróse aquí. Hacíasele largo el tiempo. No hallaba yo manera de trocárselo en grado debido a que también me aburro en esta mayoral ciudad del mazonero, de los discursos bueros, del mucho ruido y de las pocas nueces.

El buen Gabriel G. Menocal que había obsequiado semilla de maíz blanco de Nicaragua al excelente doctor Calvino director de la Estación Experimental Agronómica y que sabía por el mismo que dicho cereal estaba hermosísimo y había sido bautizado con su nombre honorario (Gabriel Martín Menocal) sugirió llevásemos a Mr. Powell y a Mr. Reones a la Estación citada a ver su maíz y lo que saliese.

Fuimos. Anoté impresiones. Parte de ellas constan de estos "Ojeos". Anormalidad y ventolinas había en la línea de Vento. Estaba ocupada militar y precauciosamente. Vi varios soldados foscos, prietos y eulizados que solo después de gir que se hablaba melés depositan su actitud repelente y avizora. No hecia mayor vigilancia y marcialidad en la línea Petrógrado-Jaroslav-Wladimir-Moskú, que, lanza en ristre y pistola en mano solían ocupar, en la Santa Rusia, dragones de Primorski tártaros de Crimea, cosacos del Koubai y granaderos del Transbaikal.

Junto a un puente vi un soldado, obscuro como el porvenir, sufriendo los rayos del Sol naciente que se reflejaban en sus relampagueantes casaca y densas nubes de polv y la carretera que la brisa del Este, amigablemente y hostil concentraba y arrojaba sobre sus ojos. Atisbados re-veloso. El insistió que ciertas razas poseen para la ciencia del humeo pa-reció advertirle que áramos gente de paz; y dejó de aprestarse a la guerra. Así un pan largo y mal cocido que sobre el puente tenía y le mordió con ímpetu en el instante en que nuestro automóvil le enfrentaba. Vi blanquear sus formidables dientes, recordando que Don Quijote descubrió la clase de hombres que hacen para comer y que el afilosofo Saicho Panza aseguraba que los duelos con pan son menos.

El laborioso e inteligente doctor Calvino y sus compañeros nos colma-ron de favores. Stipe que el "Canavali Gladiata" había sido culpado de ge-berar envenenamientos. Hay algo en el nombre, dijo Mahoma. Gladiata: gladius, gladiator, qué menos podía hacer: Tenía que ser consecuente con lo que significa. El machete, que mu-chos cubanos crean autototom que sabe muchísimo de los efectos que causan los frijoles. Pero el sabio doctor Calvino dijo, serio y solemne co-mo todo un revovés doctorado en la Universidad de Pisa que es; que el frijol sable, como la espada de mu-chos generales, ni pincha ni corta. "Non e venenoso. Non e veneno". Comiéndoles "ferros" son buenos duros y viejos son malos y no rodaría dice-riños un buey. Eso es todo. Así dijo nuestro competente amigo. Por eso no pedí informes, por vía eléctrica, al brigadier Castañeda. Vuelva el acero, es decir el frijol sable, a la vaina.

Porcada numerosa hay en la Estación, de una puercia blanca, grande y gorda mamaban once lechoncitos no tables por su fuerza de succión. "Cá mo no han acabado con su madre, va? Dilemos, empero, que por asociación de ideas recordaban los innumerables mamíferos que viven pegados a las amas o pechos de la república de Cuba. A pesar de su tremendo poder de succión todavía no la han agotado, bien que parece no estar lejano el día del destete general.

Vimos un ribano gigante provenien-te del Jaquén que, en su clase, es un portento y unas calabazas notables por su aroma y figura. Murieron los ricinos. El bicho que cuegulle sus frutos parece corroborar el enunciado sustentativo de que de gustos no debe escribirse. Conozco una muchacha obligada a tomar purgantes de ricino, a la cual hay que observarle varios correos para que se decida a pasar el famoso aceite. Así al menos me cuenta una morena vieja y lavandera precoculadora de que la higueraeta con correa entra. En cambio los bichos de la Estación, por mero y solo gusto acaban con el higueraeta, y si se les fuese acabarían con la quinta y con los mangos.

El ganado caballar es muy bueno. Cuando mis compañeros acariaban un magnífico caballo reproductor, un año vecho paró las orejas y las miró con hostilidad. Diferas un concluye político celoso de las atenciones que dispensan a su rival.

Cuanto personas amantes de la Agricultura, residentes en el interior de esta isla venzan a la capital, deben visitar la Estación Experimental Agro-nómica. El viaje es corto. No slem-ber hay nubes de polvo, soldados foscos, sujetos pistola en mano, ventolinas y vientos en Vento. Puede lrase también por los carros eléctricos có-moda y módicamente.

El suero contra la pinta-dilla que mata los puercos, el preparado contra los males que matan los terneros, los procedimientos que inmunizan al bo-rriato contra el Tetán y muchísimas cosas más son harto interesantes para todos los habitantes de Cuba. El doctor Calvino, fina y atentamente atiende a cuantos le visitan e interro-gan.

Su obra ha alcanzado gran altura. Su experimentos sobre seiscientos va-riedades de caña de azúcar constitu-ye la obra de un sabio y de un apasionado por su labor. Desde Puerto Rico le escriben oficialmente para cumplimentarle y rogale los lustre y oriente. He visto las comunicacio-nes oficiales. "Government of Porto Rico, Department of Agriculture and Labor, Bureau of Agriculture." Así se aprecia entre personas y corpora-ciones capaces para inferir, la alta obra agro pecuaria de este ilustrado profesor.

Ya cuenta con colaboradores eficien-tes. Un tiempo fué en que algunos que tenía ignoraban todo lo relativo a Agricultura, Horticultura, Zootec-nia, Botánica, Patología, Estomología y Epizootias; pero esgrmían sus gra-dos militares; y como una adverten-cia ostensiblemente significativa, procura-ban (y esto lo observó muchas ve-ces el doctor Calvino) que les viesen sus descomunales pistolas. Cuando se amonestaba a algún grandísimo hijo



COMPRE HOY UNO DE ESTOS FILTROS Las personas que han leído el libro del sacerdote alemán Padre Kneed, titulado "Mi cura de agua," tienen en sus casas filtros "ECLIPSE" o "MONARCH."

ANTONIO RODRIGUEZ IMPORTADOR DE EFECTOS SANITARIOS EN GENERAL Oficinas: Cienfuegos, 9 y 13. Teléfono A-2881. Exposición: Avenida de Italia, 63. Teléfono A-6530.

Después son indigestos. Personas que los comieron duros dicen corrieron a dar parte a la policía de que estaban envenenados. Estuve cerca de cable-grafiar al Brigadier Castañeda que sabe muchísimo de los efectos que causan los frijoles. Pero el sabio doctor Calvino dijo, serio y solemne co-mo todo un revovés doctorado en la Universidad de Pisa que es; que el frijol sable, como la espada de mu-chos generales, ni pincha ni corta. "Non e venenoso. Non e veneno". Comiéndoles "ferros" son buenos duros y viejos son malos y no rodaría dice-riños un buey. Eso es todo. Así dijo nuestro competente amigo. Por eso no pedí informes, por vía eléctrica, al brigadier Castañeda. Vuelva el acero, es decir el frijol sable, a la vaina.



¡MOGALA GRIOLLO! EN ESTE AÑO, COMO EN LOS ANTERIORES, TE SEGUIREMOS VENDIENDO LOS BUENOS TRAJES HECHOS A PRECIOS REDUCIDOS. BAZAR INGLÉS. AGUIAR 96 S. RAFAEL 18.

Advertisement for 'Mata Ratas, Ratonés Cucarachas y Cangrejos por Mayor'. Includes an image of a 'Stearns Electric' rat trap and text describing its effectiveness.

Advertisement for 'HORSINE' medicine. Features an illustration of a woman and text describing its use for combating anemia and weakness.

POLICIA ROBO. Misim Mitram y Mitram, turco, de 40 años de edad y vecino de Sol 65, participó ayer a la policía Nacional que durante la madrugada había violado la puerta de su domicilio y de una carpeta le habían robado la cantidad de doscientos pesos moneda oficial, ignorando quien o quienes fueron los autores del hecho.

Advertisement for 'MISTERIO' hair dye. Includes an illustration of a man looking into a mirror and text describing the product's benefits for hair color and shine.

DESAPARICION. Patricia Padrón Mayorquin, natural de la Habana, y vecina de San Nicolás 45, denunció ayer ante la Policía Judicial que desde el día 12 de febrero ha desaparecido en su domicilio su hermano Juan Padrón Mayorquin, y como se encuentra enfermo del cerebro, teme que haya cometido algún imprudencia, ocurriéndole alguna desgracia.

AMENAZAS. Amado Soto y Sobrino, natural de España, de 40 años de edad y vecino de Esperanza número 111, compareció ayer ante la policía nacional acompa-ñado de su hijo la joven Carmen Soto y Gómez, de 14 años de edad y ve-

HUYERON. Alfredo Laferte Gorra, vecino de la casa Domínguez número 13 dió cuen-ta a la policía nacional que un amigo le avisó en la madrugada de aver por teléfono que había visto penetrar en su casa a dos individuos de la raza negra y que inmediatamente encen-dió la luz eléctrica, viendo a dichos in-dividuos que se daban a la fuga por la escalera de la azotea.

AL CAER DE UN OMNIBUS. María Luisa Solar y Prado, de 17 años de edad y vecina de Dragones nú-mero 90, fué asistida en el Hospital de Emergencias de varias lesiones de pronóstico grave las que dice se produ-jeron en la calle de San José esquina a San Francisco al bajarse de un óm-nibus y caerse casualmente.

FRACTURA. Clara Monserrat y Don. Ines, ve-cina de Salud 93, al resbalar en la sala de su domicilio y caerse por des-tar húmero el piso se produjo la frac-tura del brazo derecho, siendo asisti-do en el Hospital de Emergencias.

Ultimos Libros Recibidos. Doctor J. Polsa G.H. Sociedades Civiles Mercantiles, \$5. Adolfo Posada. Tratado de Dere-cho Político, \$9. Don Gustavo Fernández. Curso Elemental de Máquinas Marinas, y de vapor, \$7. Doctor M. Eugenio Lagrange. Ma-nual de Derecho Romano, \$2.50. Rafael María Baralt. Diccionario de Galicismos, \$4.00. Doctor M. Rubén de Gouder. Com-pendio de Derecho Romano, \$3.00. Abella. Manual de Formularios. Para el enjuiciamiento de lo Crimi-nal, \$2.00. Vicente Santamaría de Parades. Curso de Derecha Político, \$5.50. Doctor Antonio Mut. Diagnóstico de las enfermedades del Corazón, \$3.00. Abella. Manual de Formularios. Para todos Juicios Civiles, \$2.25. Doctor A. Richard. Tratado Ele-mental de Terapeutica, y Farmacolo-gía, \$6.50. F. de Martens. Tratado de Dere-cho Internacional, \$12.00. José M. Caballero. Lo contencio-so-Administrativo, \$9.00. Benot. Diccionario de Ideas Afines, 7 pesos. Doctor Fernando de Ortiz. La iden-

tificación dactiloscópica, \$2.50. "La Moderna Poesía", de José Lu-pez Rodríguez, Obispo, 135. Teñin- no número 7714. Habana.

A los estudiantes de Cuba. La Redacción en plano de "El Ho-raldo de la Raza" acordó en junta ex-traordinaria, enviar un mensaje de salud y cariño a los estudiantes de la Madre Patria, para estrechar los lazos indisolubles de amor que deben unir a los estudiantes de aliende y aqueude los mares. El mensaje está ya redactado y em-pleado por "El Heraldo de la Raza" en la redacción del mismo ruera a todos los directores de Colegios y Académias de esta capital, nombres al alumno que ha de estampar su firma en un-tre de cada Plantel, tanto de ciencias como de Artes, de manera que cuando la comisión de nuestra Revista pase por cada colegio, esté ya dispuesto a firmar el alumno escogido. Además para abreviar trabajo, se solicita a todos los colegios, de las provincias de la República, designar un delegado en esta ciudad, que forme en nombre de los estudiantes de las respectivas provincias. Solicitamos a todos los Colegios ta-to de niñas y señoritas como de var-rones se adhieran a este acto de em-patía y cariño hacia nuestros com-pañeros y compañeros de España. El delegado de cada provincia, le-berá acudir al señor Director del DIA-RIO DE LA MARINA, que ya dicho señor se servirá comunicarle el caso y a que hora podrá firmar el men-saje. Por "El Heraldo de la Raza" (firma) Marco Arturo Mollera (Director)

DE MANZANILLO. Febrero 11. COLONIA ESPAÑOLA. Renovada parcialmente la Direc-tiva de esta prestigiosa sociedad han quedado en sus secciones constituidas en la forma siguiente. Sección de Beneficencia: preside-nte, don Casimiro Gutiérrez. Secretario, don Juan Rafols. Vocales: don Miguel Texidó, don José Rodríguez P.; don Alberto So-brino; don Ramón Arias; don Amador Ferrández Isaco Braca; don José Al-tenlo García; don Primitivo Díaz; don Santiago Díaz; don Santiago Iglesias; don Francisco Ustet, hijo; don Yvori-riano Rodríguez; don Juan Bautista Oyarbide. Sección de Recreo: presidente, don José Coronas. Secretario, don Ramón Ferrández Parlo. Vocales: don Leopoldo Espinosa; don Ramón Ferrández Sánchez; don Benito Permy; don Alejo Meñéndez. Sección de Instrucción: presidente, doctor Guillermo del Casero. Secretario: don José Pabellas; don Angel Madrugal; don José Martínez don Francisco Utset. Sección de propaganda: presidente, don Agustín Domínguez. Secretario: don Enrique García. Vocales: Don Claudio Alvarez; don Silverio Iglesias; don Angel Artigas don Valerio Gómez. El Corresponsal

Advertisement for 'COGNAC JULES ROBIN & C'ie'. Includes text about being the true importer of cognac from France and lists the importers: MARQUETTE and ROCABERTI, Aguiar nº 136, Habana.

Large advertisement for 'Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!'. The text is stylized and emphasizes the quality and availability of the beer.